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Kutlyakorbács 
Nem vagyunk hipe a kutyakorbácsos 

elintézésnek sem sajtó, sem egyéb poonat- 
kozásban. A törvény és általában a jog- 

rend barátai és hipei vagyunk. 

A temesoári incidenst, eltekintoe ettől 
az állásponttól, nem vagyunk hajlandók 
sajtósérelemnek felfogni, aminthogy nem 
mindenkit tartunk sajtómunkásnak, aki 
ujságot ir. 

Ez az ügy azonban nagyon alkalmas 
arra, hogy ijedten felfigyeljünk egy tra- 
gikus jelenségre, amelynek tul az ujság- 
csinálás morális és egzisztenciális szem- 
pontjain, magasabb etikai vonatkozásai is 
vannak. 

A nagy lerothadásban ijesztő arányokat 
öltött a sajtóbanditizmus. Lapok tömke- 
legei keletkeznek és álhirlapirók tömegei 
járják a sioár mezőket. , 

A sajtószabadság szempontjai általában 
bizonyos rezerpáltságot parancsolnak azok 
számára, akiknek szive-bére s legnagyobb 
eszmei értéke a betü szabadsága. És it 
hatolnak be, ezen a hidon furakodnak a 
szent hajóra azok a patkányok, an elye- 
ket nagyon sürgősen ki kell irtani. 

De sajátmagunknak. A kisebbségi uj- 
ságirószervezet most áll az első igazi nagy 
feladai előti. 
Sulyos magyar érdekeket kell megvéde- 
ni és megmenteni, hogy megvédjea é. meg- 
mentse a saját létjogosultságát. 

: . " [/ 

Kinlódva és véres 
veritékkel... 

Szomoru, mondhatnók tragikus jelen- 
ség, hogy nálank minden téma lejárja 
magát. Részben vagy egészben elkopik a 
legnagyobb szörnyüség megbotránkoztató 
ereje. Pokoli az, hogy az emberek kény- 
telenek mindent megszokni. 
Kiejtjük ezt a szót, hogy: Nyugdij... 
Örök téma a maga minden szörnyüsé- 
gével, szégyenével, egyéni és kollektiv 
torstragédiáival egyetemben. 

Nyugdij! 
Megszokták, hogy az öregek éheznek 

járják a garasos kálváriát. 
Nem bukik Bbele a miniszter abla a 

, amázsba, hogy 300 lejes nyugdijat nem 
zettek ki. 

Szörnyü, de megszokták. 
Ittózatos, de nem pirulnak. 

A brassói nyugdijasok most uj memo- 
randumot szerkesztettek. A legmegrázóbb 
rásmü, ami az utóbbi években papirra 

Ilyenek vanna benne, hogy: 
= Kinlódva és véres veritékkel. 

már Nyomoruságunk olyan nagy, hogy 
tet. sokan közülünk eldobták az életü- 

7 A trón lábainál könyörgünk... 

zavak, amelyek a torkot szorongatják. 
ehet ezt megszokni? 

ogyan tudták ezt megszokni? 
i tudja ezt megszokni? 

a, a az örök és szörnyü sirámot, amelyet 
a E ező öregek kórusa zokog csöndesen 
edugott fülek felé: 

ehet ezt megszokni? 

Senki sem pirul, hogy emberek havonta 

Bukarest, augusztus 30. 

A kormány bukása, amiről - egyéb 
belpolitikai esemény hiányában - már 
hónapok óta állandóan beszélnek, ismét 
ilőszerünek látszik s Vajdáék távozásá- 
nak valószinüsége nagyobb, mit bármi- 
kor eddig. 

váz ellenzéki lapok egybehangzo értesü- 

A Vajda-kabinet, válságának kétségen. 
kivül a kormánypárt belső krizise az 
oka. Mindenekelőtt a tegnap még bará- 
toknak számitó két uagy ellenfélnek, 
Maniunak és Vajdának párhacsa osztja 
két nagy táborba a pártot. Az eddig hát.- 
térbe szoritott Maniu-csoport miud erő- 

Függetlenül azonban a kormánypárt 
belső huzakodásaitól, Vajdáék helyzetét 
rendkivül meggyöngiti a kabinet bel- és 
külpolitikai tevékenységének eredmény- 
telensége is. Külpolitikailag a kormány 
munkájának gyengesége három főpontban 
foglalható össze: 

1. Gazdasági téren abban az előnyte- 
len megállapodásban, amelyet Madgea- 
ru pénzügyminiszter a buzaexporítal 
kapcsolatban kötött, pvalámint a keres- 
kedelmi szerződésekkel kapcsolatos bi- 
zonytalan helyzetben. 

2. Politikailag a reviziós kamoány el- 
leni küzdelem sikertelenségében, ami leg 
utóbb Herriot bolt francia miniszterel- 
nök reviziómelletti nyilatkozatában kul- 

riumban, amelyet helyeselhet ugyan 
részben a belföldi közvélemény, de a 
mely távolról sem alkalmas arra, hogy 
a külföldnek az országgal szemben paló 
bizalmát és Romániának külföldi hitel- 
kapcsolatait erősitse, 

Belpolitikailag pedig a kormány egész 

Maga a kabinet sem tud egyebet felhoz- 
ni, minthogy „a közrend uralma alatta 
kifogástalan volt". Nos, jó, legyen kifo- 
gástalan. Ezzel szemben áli az ostromál- 
lapot, az internálótábor, a Mironescu-tör- 
vény, a Skoda-per és a Grivila-per és a 
tömegeknek hatalmas, elfojtett elégedet- 
lenkedése. 

EGY FEJNÉLKÜLI KORMÁNY. 
AMELYNEK NINCSENEK 

A kormánypolitika eredménytelensége 
termésatesep nem volt alkalmas arra 

3. Pénzpolitikailag a transzfermorató- 

ténykedése nem egyéb csődhalmazatnál., 

Tilea cáfolja, de ennek ellenére: 

Bukarestben mindenki a Vajda- 
kormány közeli távozásáról 

Allitólag a két liberális párt egyesülve várja 
a kormányzás átvételét 

lése szerint a kormány röpbidesen le- 
mond és a küszöbön álló bukás miatt a 
nemzetiparasztpárt vezető köreiben 
nagy az izgalom. 

Az Universul olyan biztosnak tartja a tá- 
vozást, hogy már a bukás ürügyét is tu- 
datja olvasóival: az áldatan emlékü „de- 
raokratikus' kabinet Vajda betegségének 
cirnén bucsuzik el a hatalomtól. 

Mi az oka a válságnak? 
sebben tevékenykedik és, amint ezt teg- 
napi számunkban már meg is irtuk, szep- 
tember 10-re demonstrativ öeszejövetelt 
készit elő Badacsonyban. E csoportnak az 
erejét jelentősen emeli az is, hogy Mad- 
gearu pénzügyminiszter, a Mormánypárt 
főiitxára ujabban szintén Man:1 oldalára 

hogy az amugysem tulságos homogén ka- 
binetet a lendületes munka lázávai öesze- 
tartsa. E pillanatban a helyzet az, hogy 
a kabinet tevékenysége laza és fegyelem- 
nélküli, sőt a Viitorul állitása szerint tel- 
jességgel kapkodó, esetleges, széteső. Ed- 
dig, szögezi le az óliberalisok hivatalos 
orgánuma, legalább a kormányzati for- 
mára vigyáztak. Most már ezzel sem tö- 
rődnek s igy nincsen sem kormányfő, sem 
kormány többé. 

Vajda Sándor beteg. A belyettese. Ai- 
renescu külföldön udül. Igy azután a mi- 
niszterelnökség Tilea államtitkár irányi- 
tása alatt áll. Igy mintegy Tilea volna a 

bető, ami az államtitkár részére megtisz- 
telő feladat lehet, de az ország szempont- 
jából - lehetetlen. 

A kormány erőteljesen 
A kormány, ami magától értetődő, erő- 

teljesen cáfolja a bukására vonatkozó hi- 
reket, hangsulyozva, hogy feladata van, a 
melyet be kell fejeznie. Miclőtt ez meg 
nem történik, a kabinet semmiesetre eem 
távozik. : 
Tilea államtitkár - a miniszterelnök- 
ségi tevékenység irányitója - a távozási 
hirekkel kapcsolatban hosszabb nyilatko- 
zatot adott a sajtónak. Tilca szerint a 
bukás hirei a fantázia birodalmába tar- 
toznak, mert hiszen semmi kozolyabb, 
időszerü ok nem mutatkozik, amely indo- 
kul szolgálhatna a kormány eltávolitá- 
sára. 

- Rendszerünknek népszerüsége sem- 
mit eem csökkent, tekintélyünk pedig 
csorbitatlan! - mondotta többek között 

az államtitkár. 

kormány tényleges iránítójának tekint- 

beszé 

látszik lecsatlakozni *1: 

Növeli a krizist az is, hogy a pártnak 
egyrésze, főképpen pedig a régi paraszt- 
párt aflapitó tagjai elégededlenkednek a 
kormány mai vonalvezetésével, amellyel 
kapcsolatban azt állitják, hogy az nem fe- 
di a parasztság érdekeit, noha a pártnak 
programszerüen éppen a földmives réte- 
gek védelme és elősegitése volna a felada- 
ta. Ezek az elégedetlenek ugyancsak szep- 
tember 10-én gyülést tartanak Campu- 
lungban. ; ; 

Egyetlen napon tehát két belső ellen- 
zéki gyülés is lesz. 

Hozzájárul a válsághoz a kormánypárt 
egyik legjelentősebb figurárának, Mihala- 
che volt belügyminiszternek passzivitá- 
sa is. 

: a m 

Bel- és külnolitikai csődben a kabinet 
A többi miniszterek i. egyrészt szabad- 

ságon vannak, másrészt szombatonként el- 
távoznak a fővárosból, hogy a következő 
hét közepén térve vissza, szombaton ismét 
utrakeljenek. A miniszteri szaloankocsik 
ezünet nélkül görögnek. Ezért a miniszté- 
riumokban állandósultak az -ffajta felvi- 
légositások: 
- A miniszter ur elutazott! 
- A miniszter ur nem fogad? 
- A miniszter ur bizottságban van' 
- A miniszter ur foglalt...! A mini 

ter ur más alkalomra kéreti...! A ai 
niszter ur nem tért pissza! 

Megalakult, helyesebben szólva: kiala- 
kult az első láthatatlan kabinet Romániá- 
ban. 
A tehetetlenség és eredménytelenség el 

rejtette magát. 
j 
; 

cáfolja a bukás hireit 
Gazdasági szempontból, az államtitkár 

szerint, fellendülés érezhető, különösen a 
mi a magánkezdeményezést illee. 
A korona bizalma, erről biztosithatja 

Tilea a nyugtalankodókat, cseppet sem 
csökkent a kabinet irántt 

Herriot revizionista nyilatkozatáról nem 
tehet a kabinet... Tehát a bukás hirei 
légből kapott koholmányok. Ha ugyan... 

S itt következik az a történelmi, ha 
ugyan, amellyel kapcsolatban még Tilea 
is elképzel egy bukást. Ha ugyan a kor- 
mánypárt belső villongásai nem rombol- 
ják le a mai rendszert. De ő ezt sem hi- 
szi, mert az ellentétek nem olyan sulyo- 
sak, a párt egységes és szilárd 

Végeredményben tehát az oly derüsen 
optimista államtitkári nyilatkozat is a



2. oldal 

kétek nagy problémáját igyekezik elrej- 

A KÉT LIBERÁLISPÁRT KÉSZÜL 
A HATALOM ÁTVÉTELÉRE 

A közeli kormányválság lehetőségeire 
való tekintettel a két liberálispárt, a Duca 
vezetése alatt álló óliberálisok és Bratianu 
György ifjuliberálisai egyezkedési tár- 
gyalásokat kezdettek. Anghelescu doktor, 
az óliberálisok egyik vezető embere már 

üössze is találkozott Bratianu Györgygyel, 
de nem a saját átlépéséről tárgyalt, - a 
mint ezt tévesen jeleztük - hanem a két 
párt egyesüléséről. 
A megállapodás, egyes jelentések sze- 

rint, létre is jött. Ha a liberálisok egye- 
sülése valóban bekövetkezik, akkor a ka- 
binettel szemben egy teljesen egységes, 
hatalmas, kormányképes csoport várja és 
segiti elő a krizis kirobbanását, 

A KORMÁNY KONVERZIÓT 
AKAR KÉRNI A KÜLFÖLDI 
ADÓSSÁGOKRA 

A Dimineata jelentése szerint a kor- 
mány a Párisban szeptember 5-én kezdő- 
dő, a külföldi adósságok csökkentését céel- 
zó tárgyalásokon ez adósságokkal kapcso- 
latban kvázi konverziót akar kérni a hi- 
telezőktől. A januári tárgyalásokon Ro- 
mánia terheinek idegilenes csökkentését 
tudta csak elérni. A kormány most vég- 
leges csökkentést akar vagyis az adósság 
összegének általános redukcióját kivánja, 
ami konverzióval lenne egyértelmü. 

Románia külföldi adósságainak évi tör- 
lesztési összege, tőketörlesztést és kamato- 
kat beleszámitva, 5500 millió lej. Ebből a 
hitelezők az év januárjában 3 esztendőre 
1500-1500 milliót, azaz összesen 4500 
milliót elengedtek. 

A következő években, bezárólag 195- 
ig tehát évi 4000 milliót kell a román 
kincstárnak törlesztenie. Azonban ez az 
összeg is olyan nagy, hogy a kormány 
képtelen az előkeritésére. 
Amiből azután onként adódik, hogy a 

megváltozott pénzügyi viszonyok mellett 
a kincstár nem tud eredeti kötelezettsé- 
geinek megfelelni. Igy merült fel a kon- 
verzió gondolata, ami annál indokoltabb, 
mert Románia ugyanakkor, amikor a 
nemzetközi piacon 4-5 százalékos kama- 
tozásu kölcsönök forognak, a saját köl- 
sönei után átlagban 7-10 százalékot 
izet. 

egverték 
a „szerkesztő" urat 

Temesvár, augusztus 30. 

Csunya botrány szinhelye volt hétfőn 
délután hat órakor a temesvári Lloyd- 
kávéház terrasza, ahol a Dornhelm-család 
egyik férfitagja, kutyakorbáccsal a kezé- 
ben rárontott Damó Jenő temesvári heti- 
lapszerkesztőre, majd több ütést mért a 
felesége társaságában üldögélő férfi arcá- 
ra és fejére. A szerkesztő felesége Dorn- 
helm és a férje közé vetette magát, Dorn- 
helm azonban addig folytatta a verést, a 
mig Damó az ütlegek elől el nem mene- 
kült. 
A kutyakorbácsos incidenst, amely csak 

hamar óriási csődületet keltett, min'egy 
ezer ember nézte végig. Emlékezetes, hogy 
Domét, aki hetilapjában sorozatos táma- 
dást inditott Dornhelm Jenő nagykeres- 
kedő ellen, a család egyik tagja már 
egyszer összeverette. Az ujabb ütlcgelés 
hátterében az rejlik, hogy Danmió lapjában 
ujabban a Dornhelm-cég adóügyeit kezd- 
te feszegetni. 
A bántalmazott hetilapszerkesztő felje- 

lentést tett a rendőrségen támadója ellen. 

lemét tfüz pusztitott 

Csikszenítamáson 
Csikszereda, augusztus 30. 

Emlékezetes, hogy Csikszenttamáson né- 
hány évvel ezelőtt tüz pusztitott, amely a 
község Olt-menti részét teljesen megsemmi- 
sitette. A faluban most ujabb nagyobbszabá- 
su tüz ütött ki, amelyet csak akkor vettek 
észre, amikor már négy csür és ugyanannyi 
istálló lángokban állott. Hajnalig tartó meg- 
feszitett munka után, amelyben ugyszólván 
az egész község részt vett, sikerült a tüzet 
lokalizálni, Böjthe Albert, a Csók-árvák és 
Csók Mátyás épületei azonban igy is porrá 
égtek. A nyomban bevezetett csendőrségi 
vizsgálat megállapitotta, hogy gyujtogatás 
történt. A csendőrség erélyes nyomozást in- 
ditott, hogy a gyuitogatókat kézrekeritsék. 

IB. I. 

Bécs, augusztus 30. 
Vaugoin osztrák hadügyminiszter teg- 

nap zászlószentelési ünnepségen vett 
részt és ott feltünéstkeltő beszédet mon- 
dott. Kijelentette, hogy egész rövid időn 
belül átszervezi a hadsereget. Annak a 
rendszernek a hive, amely bevezetné a 
rendes hadeereget. Neki az a terve, hogy 
féléves szolgálat mellett fel kell állitani 
az általános védkötelezettséget. Féléven- 
ként besoroznának 8-10 ezer embert és 
ezek egy félévig rendes sorkatonaságként 
szolgálnának a hadeseregben. 
Ez lenne az első fépés mondotta 

Vaugoin - az általános osztrák védköte- 
lezettség felé. 
Az osztrák-német viszonyról is szólott 

a hadügyminiszter és kijelentette, hogy 

a maga részéről nagyon sajnálja, hogy 

ugyanakkor, amikor Áusztria tekintélye 

szerte a világon mindenütt növekezik, 

addig a testvér Német-Birodalom a kis 
Ausztriát állandóan dezavuálja. 
- Kulturnemzet vagyunk - mondotta 

-ésmi harcainkban mindenkor kultur- 

eszközökket használunk. Meggyőződésem 

Elhmnazik, nem uinazik? 
....... 

Auszíria 
smegeréősiti a bajor matári 

Ujabb és ujabb csapatok vonulnak fel Tirolban 

A hadügyminiszter be akarja vezetni az általános katonai kötelezettséget 

,szerint kulturált nemzetet vezetünk és 
éppen ezért remélem, hogy az elvakult 
tévelygőket előbb-utóbb fel tudjuk vilá- 
gositani. Ha azonban a jó szó nem hasz- 
nál, - fejezte be beszédét Vaugoin - 
ugy erélyes eszközöket is tudunk alkal- 
mazni. Ezt vegyék tudomásul mindazok, 
akiket illet. 

DOLLFUSS IS HASZNÁLJA A 
HITLER RECEPTET 

Ausztriában a nemzetiszocialistákat az 

állampolgárságtól fosztó törvény és a va- 

gyon elkobzás sem tudja megfékezni. Te- 

kintettel arra, hogy Hitler a külföldre 

emigrált baloldali politikusok állampol- 

gárságát elveszi és vagyonaikat elkobozza, 
Dollfuss is ugyanezzel a recepttel él a 

nemzetiszocialistákkal szemben. Legutóbb 
Prolsch és Bremel külföldre menekült 

nemzetiszocialista vezérek állampolgársá- 

gát és vagyonát vette el Dollfuss. 

Ennek ellenére is a nemzetiszocialisták 

tovább folytatják propagandájukat. Most 

emoz .......... 

Rébusz érkezett Spanyol- 
országból Nagyváradra 

Keresztrejtvénylejtők, előre! 

Nagyoárad. auzusztus 30. 
Különös levelet kézbesitett a posta Sil- 

berstein] ózsei nagyváradi kereskedő- 
nek. A zavaros fogalmasásu levél Spa- 

nyolországból jött és feladója, noha pon- 

tos cimét is közölte, elfelejtette magát 

megnevezni, A levél különben igy hang- 
zik : 

Fogoly vagyok csőd miatt. Nyujt- 

son segitséget! Egymillió 800 czer 

frankot egy bőröndben az egyik 

franciaországi város pályaudovarának 

a ruhatárában hagyfam. . . Utazzék 

oda. Amennyiben adósságaimat kifi- 
zeti, a fennmaradt összeget megfelez- 

zük! 

Parreras Lista Porreas 235 Manresa 
Spanyolország. 

A nagyváradi kereskedő, akinek sejtel- 

me sincs, hogy a levelet ki irhatta, egy- 

előre töprengési állásponton van... 

Nem vármnmal a ménnen 
maunnlamélliülliele 
Berlin pvédekezik a Dbeöszönlés ellen 

Berlin, augusztus 30. 

A hitleri uralommal kapcsolatban jel- 
legzetes események játszódnak le. Igy 

például tegnap a birodalmi belügyminisz- 
ter az egész ország területén kihirdette, 

hogy 
a munkanélkülieknek Berlinbe való za- 
rándoklása tilos. 
- Berlinnek meg vannak a maga mun- 

kanélküliei! - mondja a hirdetmény. 
Hogy a munkanélkülieknek a főváros- 

ba való özönlése milyen nagyméretü le- 

het, arra jellemző a hirdetménynek az a 
közlése, hogy 
mindazoktól a munkanélküliektől, akik 
a tilalom után is Berlinbe mennének, a 
kormány megvonja a segélyt. 
A külföldi lapok megállapitjak, hogy 

a francia forradalom alatt a vidéki éhezők 

valósággal elözönlötték Párist - hogy az- 

után, amikor feles számban voltak, el- 

kezdjék a maguk kétségbeesett munkáját. 
Hasonló folyamat játszódik le Németor- 

l szágban is. 
Rudolf Hess, Hitler helyettese levelet 

intézett a nemzetiszocialista pártszerveze- 

tekhez, hogy Hitler arcképét és a náci- 
jelvényeket ne engedjék reklámcélokra 
felhasználni, mert a szent jelvényeknek 
üzleti hasznositása blaszfémia. 
S végül a Daily Express hire London- 

ból: 
A francia-orosz barátság már nem poli- 

tikai, hanem sokkal inkább katonai jel- 
legü. Egy nagy stratégiai szövetkezés, a 
melynek célja Németország közrezárása. 

Véres roham a cigánynegyed 
ellen egy jugoszláviai laluban 
Két gyilkosság után a falu lakossága elüzte a cigányokat 

Belgrád, augusztus 30. 
A jugoszláviai Morava tartomány Varvarin 

nevü falujában véres összetüzés játszódott 

le a cigányság és a falusiak között, amely- 

nek során két embert agyonvertek és a köz- 

ség „cigányvég"-ét is feldulták. 
Az összecsapásnak érdekes előzményei van- 

nak. 
A községben vásárt rendeztek, amelyen né- 

hány cigány és cigányasszony is megjelent. 

A cigányok között tartózkodott egy Marinko- 
vics IÍrina nevü cigányasszony is, aki egy 

serdült leánygyermeket vezetett a kezénél 
fogva. Hir! len egy legény toppant eléjük: 

- Ismerlek! - kiáltott a leány felé - te 

pagy a nővérem lánya, akit a cigányok el 

raboltak! 

A vásárosok, akik a kiabálás hallatára ösz- 

szesereglettek, habozás nélkül a szerencsétlen 

cigányasszonyra rontottak és 
kiméletlenül agyonverték. 
- Ne bántsátok! - kiáltotta az egyik ci- 

gány, - hiszen a kislány valóban Írina gyer- 
mekel! 
A felbőszült tömeg erre köveket ragadott 

és a cigányasszony védelmezőjét is agyon- 
ütötte. Az ingerült falusiak ezután a cigány- 
vég ellen intéztek rohamo' A cigányság a fel- 
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különösen Ischl tájékán fejtenek ki jelen 
tősebb tevékenységet. A várost és a körn 
nyékét horogkeresztes jelvényekkei árasz, 
tották el és a városon keresztül folyó 
folyóba egy hatalmas szurokkal leöntöt 
égő horogkeresztet dobtak. Az égő szim- 
bólum tegnap este uszott át a városon. 

KATONAI MEGERŐSITÉSEK 
A BAJOR HATAR MENTÉN 

A fenti jelentésekkel kapcsotatos az az 
ujabb hiradásunk is, amely szerint a 
Dollfuss-kormány a tiroli helyőrségek csa- 
patait megerősitette. Minden nagyobb vá 
rosba ujabb és ujabb katonaságot vezé. 
nyelnek és azokba a kisebb városokba, a 
hoil eddig katonaság nem állomásozott, uj 

egységeket állitanak fel. 

Az osztrák kormány a bajor határ men- 
tén készen kar állani, mert az a meggyő 
ződése, hogy a nagy német-osztrák ellen- 
tét során előbb-utóbb határvillongásokra, 
sőt talán összeütközésekre is kerül a sor. 

tünő tömeg láttára hanyat-homlok menekükt 
ki a putrikból. A megrémült teleplakók a 
Morava 10 méteres szakadék mélyén folyó 
vizébe vetették magukat és uszva menekültek 
a tömeg dühe elől. 

A falusiak a hegyoldalról kocsikat és b- 
vakat taszitottak a vizbe, a menekülők 
után. 

.A különös háboru csakhamar a rendőrség 
fülébe jutott, amely a helyszinen teremve, 
megakadályozta a további vérengzést. 
...... 

A temesvári 
terménytözsde árai 

Temesvár, augusztus 30. 

A temesvári termény az irány- 

zat lanyha volt. Az árak a következő- 
képpen alakultak: Buza 310, árpa 165, 
rozs 240, tengeri 160, zab 160, lencse 4- 

500, repce 650, tökmag 580, liszt 530-550 

-545, nullás 600, korpa 80, takarmány- 

liszt 120, zsák nélkül 

Most már aztán igazán 
[ ; 

leszerelünk 

London, augusztus 30. 

Az angol sajtó-admiralitás hivatalos 

jelentése szerint az ango tengerészeti 

kormány négy cirkálót, egy vezérhajót 

nyolc torpedórombolót és három tenger 
alattjárót rendelt. 

Az admiralitás ugyanekkor jelent, 
hogy a közeljövőben ujabb tizenn 

kis csatahajót épittet. 

A temesvári nyugdii- 

egyesület követelései 

Temesvár, augusztus 30. 

A temesvári nyugdijasegylet azon alka- 
lomból, hogy megkapta jogi személyisé 
gét, Hosszu Vazul nyug. megyei főállator- 

vos elnökletével ülést tartott. Hosszu 

szögezte, hogy a regáti nyugdijasok ked- 
vezőbb elbánásban részesülnek. Az eij 
Iyi nyugdijasoknak az egyenlő bánásméd- 

ért harcot kell inditaniokk 

Mikor a főorvos megemlitette, hogy 
egyesület annakidején Argetoranun" 
majd Madgearunál eredménytelenül 
terveniált, a jelenlevők hangosan 2 
golni kezdtek. " 

Végül határozati javaslatot fogadtak an: 
a következő követelésekkel kap-solatb 

1. Nyugdijak harmonizálása. r 

2. A nyugdijak előre, pósta utján 
ténő fizetése. lól 

3. A nyugdijasoknak a giobális adó ' 
való mentesitése. 

Végül Bordan Silvius nyag. csen 
bornokot elnökké választották meg 

dőrté
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A bűrokratizált irodalom 
zzzzzzzzzmszmzzzz 

Miért alakult meg 
a Kontra-Helikon 

Az Erdélyi Magyar Irói Rend megszületésének kulisszatitkai 
.Brassó, augusztús 30. 

Az erdélyi irodalomban nagy belső 
dlság van. Hetek, sőt hónapok óta hu- 
údik az ügy. Ami ebből a belső válság- 
ból a nyilvánosság elé került, az nem 
szinte és retusálatlan fotográfia. Átszür- 
ve és megrostálva engedtek ki hireket az 
letékesek és az ellenzék, amely külön 
makra merészkedik, nem akarta eddig az 
mugy, is nehéz anyagi viszonyok között 
dő erdélyi irók közönségét felvilágosita- 
ni Az egyenetlenkedésnek ugyanis kész- 
pénzben csengő árát, mindig az iró adja 

A közönség a belső harcokban 
mésztődő irók viaskodásában pártokra 
zakad és az erdélyi iróknak ma már a 
Ezöneég megmaradt egyeteme is kevés. 
Az Erdélyi Szépmüves Céhről van szó. 

Mz első kemény hang a legutóbbi heliko- 
i összejövetelen robbant ki. Az ellenzék 
Eményen és egyenesen megmondta, 
jogy a Céhvel nem lehet tovább együtt 
digozni. A Céh nem folytat irodalompo- 
iikát többé. A Céhben emberek üünek, 
akik kisajátitották az erdélyi irodalom 
nyilvánossági jogát és ugy rostálnak és 
nelektálnak, ahogyan éppen érzésük és 
berátságuk diktálja, nem pedig aszerint, 
mint azt a müvészi és orodalmi szem- 
pntok megkövetelik. 
Amig a „fiatal irók' mozgolódtak és 
lémörültek külön, ennek a szétszakadás- 
mi nem volt szabaJ különösebb jelentő- 
éget tulajdonitani. Nagy 1 termé zetes, 
e a fiatalság nem tud egy uton ha- 
lelai az öregekkel. Aki tizennégy éve áll 
u első vonalban, azzal az ujoncok egy 
kvegőt nem tudnak szivni. Ez a fiatalság 
külön ut-keresése, rendjén valóó dolog, 
történelmi parancs és szabály, amely 
még nem jelenti azt, hogy az öregek" 
tébi szervezetében bajok lennének. 
Mióta azonban a céhtagok törtek ki a 

uiból, fel kell figyelni arra, ami Koloze- 
váron történik. 
Néhány nappal ezelőtt az ellenzék a 

lórumra lépett. A legnagyszerübb nevek 
káltották oda, hogy megszakitják a kö- 
tösséget az Erdélyi Szépmives Céhvel és 
megfujták a riadót. Bárd Oszkár, Berde 
Mária, Molier Károly, Olosz Lajos, Ta- 
éry Géza és Szombati-Szabó István ir- 
ák alá azt a felhivást, amely bejelenti, 
ogy kiszakadtak a Céhből valameny- 
tyien és „Erdélyi Magyar Irói rend" cé- 
lér alatt uj kiadóvállalatba tömörülnek. 
Afehivás stilizálása finom és mit sem 
e etető. Nem panaszkodnak és nem vál- 

Ahnak és igy a laikus nem is (átja tisz- 
án, hogy mi vezette ezeket az irókat ar- 

hogy tizenegynéhány éves üösz- 
zemüködés után odahagyják a „bedol- 
uett Céht és külön utakra merészked- 
mek. ! 

Ma- 
tadat. : 
Ma uj olvasót találni szinte fehetetlen. 
la mindenki beéri azzal a falat ke- 

vérrel, amelyet meglévő adottságai 
Wujtanak és csak az merészkedik ki 
akából, aki annyira el van keseredve, 
y a kis biztost még a nagy bizonyta- 
msággal is inkább felcseréli. semhogy 
mább türje a - megaláztatást. 

MIÉRT SZAKAD KETTÉ 
A SZÉPMIVES CÉH? 

viz uj alakulat egyik közelálló, de a 
Uvánosság előtt nem szereplő tagjával 

e ma nem nevezi meg magát, de 

előlről kezdeni, nem egyszerü 

ét közben kitünően informál 
éhbő) kellett válnunk a Szépmives 

0 0l, mert arra ezer és egy okunk pan. 
m is lehet rendben felsorjázni az oko- 
ikak ugy szemelgetni kell közöttük.. 
kel válni, mert a Céh, amely eredeti- 

Hők t iró tulajdona volt, egy társadalmi 
égekből álló csoport kezén ke- 
tül ma már egy szürke. sem irodal- 

Sem gazdaságilag számot nem tevő 

márólagos anyagi és jogi hatáskörébe 

akott át. Ez alá a vezelés alá nem aka- 
eei obább tartozni. Ez a vezetés a pro- 
Ceizmus rendszerét honositotta meg 
wi en belül, amit a legjobban az bizo- 

,nogy a Céh kilenc éves fennaállása 
i, p8y/ másokat ne is emlitsek. Marko- 

ik [edionnak, Szombati-Szabó István- 
adj ndre Károlynak, oagy pedis az 
Mel, árolyi Sándornak, akik pedi4 

nes magyar irodalmi viszonylat- 

1 

; 

ban is sulyt jelentettek, egyetlen könyve 
sem jelent meg. És ki keli válnunk ebből 
a Céhből már csak azért is, mert értékei 
és erősségei elhagyták. Nem beszélek a 
szegény Kuncz Aladárról, aki meghalt, 
eltávozott soraiból, Gulácsy Írén és Áp- 
rily Lajos és most elmennek Molter, Ber- 
de, Tabéry és a többiek. Ki marad ? 
- De mindettől függetlenül is, belső 

anyagi okai is vannak annak, hogy a Céh 
kötelékébe tartozó irókban a kiválás gon- 
dolata megérett. Ezek az okok teszik, 
hogy ez a kiválási folyamat nem efemer 
és indulati jellegü, mint ahogyan azt né- 
melyek feltüntetni szeretnék. Apróbb 
anyagi természetü sérelmeket és irói ér- 
zékenységeket még meg lehetne oldalni és 
azokban egyezséget lehetne kötni, de a 

kiadvány-sorozatokban jelentkező irókkal 
szemben a Céh vezetősége olyan basásko- 
dást tanusit, amelyet lenyelni nem lehet. 
A legnagyobb a panasz Kovács László 
a Céh vezetője ellen, akinek kétéves fel- 
mondási ideje van. 

A gazdasági konfliktus ellenére még folynak a Cseh-román 

Ebben a felmondási időben bizva ugy 
rendezi a Céh ügyeit, hogy az irókat a 
legnagyobb hidegoérrel anyagilag meg- 
röviditi. 

Ez az oka annak, hogy a Céh legujabban 
honoráriummentes regényeket, verses-kö- 
teteket, vagy emlékezéseket ad ki, vagy 
pedig forditásokat közöl és olyan regény- 
kéziratokat, amelyeknek honoráriuma a 
Céh kebelében marad. Ez már nem erdé- 
lyi irodalompolitika! 
- Én ugy értesültem - mondja az in- 

formátor -, hogy a kiváló irók most már 
visszavonhatatlanul beinditották külön 
vállalkozásukat és célul tüzték ki, hogy 
ez az uj vállalkozás soha, semmiféle gaz- 
dasági, vagy társadalmi tekintélynek be- 
folyása alá ne kerülhessen. Lehet, hogy a 
keret, amelyben ez az uj alakulat kibon- 
takozik, nevetségesen csekély, de nagyob- 
bat markolni egy „ujrakezdésnél" nem 
lehet. Szomoru, hogy tizennégyéves erdé- 
lyi munkálkodás után az erdélyi magyar 
irók javának ott kell kezdeni, ahol valaha 

régen elkezdették, de ezt a munkát ezek 
az irók már csak dacból is vállalják és 
végigkinlódják. Vannak közöttük olya- 
nok, akik Budapesten is könnyen kaphat- 
nának kiadót és ezen az uton talán töb- 
bet és kevesebb fáradtsággal is megkeres- 
hetnének, de kötelességüknek tartják, 
hogy azokkal szemben, akik inzultálják 
őket és utjukba állanak, itt benn Erdély- 
ben is felvegyék a harcot. Ez a végső 
oka annak, hogy ezek az irók, ha törik 
vagy szakad is, megteremtik az erdélyi 
irók kiadóvállalatát. 

A harc tehát áll. 
Szomoru, hogy harc lett belőle, de alap- 

jában véve, nagyon jó, hogy kirobbantak 
végre az ellentétek, mert a Szépmives Céh 
nek és általában az „elhivatalosodott" iro- 
dalomvezetésnek már olyan kinövései vol- 
tak, amelyek azt az erdélyi irodalmat, a 
melyre Magyarország, de sőt a külföld is 
felfigyelt, előbb-utóbb kerékbetörték 
volna. 

A konjunktura éveiben indult neki 
nagy lendülettel a Céh, de nemcsak azért 
erősödött meg, mert a konjunktura életet 
adott alá, hanem főként azért, mert a „jó' 
erdélyi nevek munkáját a közönség elé 
vitte. Most, ha ezek a nagy nevek kivo- 
nulnak - könnyü lesz a Céh erkölcsi és 
gazdasági halálát a dekonjunkturára 
fogni. 
A dekonjunktura, mint erkölcsi 

kifelé nagyon szépen hangzik, 
alibi, 

sokkal 
szebben, mintha bevallanák, hogy azért 
vérzik el az erdélyi irodalom kiadóválla- 
lata, mert abból a „beülők" kiintrikálták 
a - legjobbakat. 
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buzakontingens tárgyalásai 

Budapest, augusztus 30. 
Tegnapi számában részletesen beszá- 

molt a B. L. arról, hogy Csehország és a 
kisántánt másik két állama, Románia és 
Jugoszlávia között komoly gazdasági el- 
lentétek merültek fel. A cseh Agrárpárt 
olyan nyilatkozatot tett közzé, amely 
szerint a cseh kormány ebben az évben 
egyetlen mázsa idegen buzát sem enged 
be az ország területére. Ez a nyilatkozat 
robbantotta ki az ellentéteket, amelyek- 
nek válaszaként jugoszlávia diplomáciai 
uton magyarázatot kért Prágától. mig 
Románia betiltotta a cseh textiláruk be- 
hozatalát. 
Ebben a kérdésben ma Tilea államtit- 

kár nyilatkozatot adott a budapesti Pesti 
Napló munkatársának és nyilatkozatában 
először arról szólott, hogy a romaniai 
transzfermoratórium kedvező benyomást 
tett ugy az ország lakosságánál, mint a 
politikai pártoknál. Tilea szerint a tran- 
szfermoratórium elrendelése megerősitette 
a Vajda-kormány helyzetét. Elmon lotta 
még az államtitkár, hogy tudomása sze- 
rint Jugoszlávia is arra készül, hogy a 
transzfermoratóriumot elrendelje. 
A kisántánt államain belül keletkzett 

gazdasági konfliktust illetőleg Tilea ki- 
jelentette, hogy 

pvalóban nézeteltérések poltak Románia 
és Jugoszlávia, valamint Csehszlovákia 
között és diplomáciai intervenciók va- 
lóban történtek. 

Szó volt - mondotta Tilea - arról is, 
hogy a román kormány retorzióképpen 
betiltja a cseh textiláruk behoza'alát, de 
mivel a Csehország által megállapitandó 
romániai buza kontingentálásának tárgya- 
lásai a cseh Agrárpárt harcias nyilatko- 
zata ellenére is kedvezően folynak. az a 
reménye, hogy a cseh textiláruk Romá- 
niából való kiiiltására nem kerül a sor. 

Tilea államtitkár nyilatkozata tehát 
megerősiti tegnapi hiradásunkat és iga- 
zolja, hogy a két állam között sulyos gaz- 
daság konfliktus van, amely e pilianaiban 
még nincs elintézve. 

Jugoszlápvia állatexportját is kitilt- 
ja a cseh kormány 

A cseh Agrárpárt által kirobbantott 

konfliktusról a jugoszláv sajtó hallgat, de 
annál több szó esik az incidensről politi- 
kai körökben. A vezető politikusok - és 
nemcsak az ellenzéki politikusok - nagy 
megdöbbenéssel vették tudomásul, hogy 
a cseh Agrárpárt nyomására a cseh kor- 
mány nemcsak a jugoszláviai buza, ha- 
nem még az állatbevitel elől is elzárkózik. 
Belgrádban megállapitják, hogy a cseh 
kormány eljárása, amely csakis a cseh 
„zöldpárt' szükkeblüségére vezethető 
vissza - nincsen összhangban azzal a 
politikával, amelyet Benes a kisáutánt uj- 
jászervezése alkalmával gazdasági tekin- 

tetekben is igért. Voltaképpen Genfben 
nemcsak a politikai, hanem a gazdasági 
kisántántot is szorosabbra füzték, de 
ilyen körülmények között még a politikai 
kisántánt kapcsai is meglazulnak. 
Az izgatott és elkeseredett hangulat el- 

lenére is a szerb sajtó nem vesz tudo- 
mást az eseményekről, mert a kormány 
nem akarja, hogy a közvélemény felfi- 
gyeljen. Ha a jugoszláviai lapok utján 
Jugoszlávia lakossága értesülne az ese- 
ményekről, erősen ellentállana annak, 
hogy Jugoszlávia politikaillag továbbra 
is Csehországgal összemüködjék. 

Nem lehet utcára dobni a beteg- 
segélyző magyar tisztviselőit 

Visszaveszik azokat, akiknek ötévnél hosszabb szolgálati 
idejük van, mert ugvis 

Bukarest, ugusztus 30. 
Az uj társadalombitzositó törvény alap- 

ján az erdélyi munkásbiztositó pénztárak 
átszervezése során átminősitették az ösz- 
szes tisztviselőket. E munka alkalmával 
aztán a 20-30 évi szolgálattal rendelkező 
magyar tisztviselők nagyrészét egyszerü- 
en az utcára tették. 
Az utcára pakolt tisztviselők perrel 

támadták meg a minősitési bizottság me- 
nesztő határozatait a fenti törvény alap- 
ján, mely kimondja, hogy az öt évnél 
több szolgálati évvel rendelkező alkal- 
mazottakat minősiteni kell. A periratok 
indokaiban az érdekelt tisztviselők azt 
vázolják, hogy nem lehetett volna őket 
állásuktól megfosztani akkor, amikor a 
bukaresti minősitő bizottság alig néhány 
hónapos szolgálattal rendelkező tisztvi- 
selőket erősitett meg állásukban, sőt uja- 
kat is neveztek ki. 
Komoly forrásból szerzett informació- 

ink szerint a kisemmizett tisztviselők egy- 
séges fellépésének meg is lesz a 
eredménye, amennyiben 
a perek beadása után ujból összeült 

. Bukarestben a minősitési bizottság és a 

kellő 

megnyernék pörüket 
hioatalos lap egyik legutóbbi száma sze- 
rint, már eddig hatvan törpénytelenül 
elbocsátott tisztviselőt ujra minősitett és 
az ókirályságban ujonnan szerpezett 
hiovatalokhoz osztott be. 
Még mintegy száz olyan elbocsátott ré- 

gi betegsegélyzői alkalmazott van, akik 
öt évnél magasabb szolgálati idővel ren- 
delkeznek. Remény van arra, hogy eze- 
ket az embereket is rövidesen vissza fog- 
ják helyezni annál inkább, mert a fent- 
idézett törvényszakasz világos és felreért- 
hetetlen rendelkezései szerint, a társada- 
lombiztositó intézettel szemben beadott 
perüket az illetékes közigazgatási biróság- 
nál ugyis megnyernék. 

Móra Ferenc állapota 
változatlanul sulyos 

Budapest, augusztus 30. 
Megirtuk már, hogy Móra Ferencet, 

aki epebántalmait Karlsbadban kezeltet- 
te, Szegedre szállitották. A nagybeteg aró mostt további győógykezelés végett a 
udapesti Grünwald-szanatóriumba vit- 

ték. Állapota változatlanul sulyos.
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autóbusz. 

BRASSOI SZEMLE 

Érdekes brassói tábla 
szüneti tanácsa előtt 

Felmenfeltek egy iparosit, akii inasa agyon- 
: verésével vádolt az ügyészség 

T - 
Brassó, augusztus 30. 

A brassói itélőtábla szüneti tanácsa 
rendkivül érdekes gyilkossági pert tár- 
gyalt Jle. A per középpontjában Iegyi 
Gyula törcsvári cipészmester áll, akit 
inasa meggyükolásával gyanusitottak 
meg. 
A sulyosan megvádolt cipészmesternél 

szolgált hosszu időn keresztül Saracilla 
icolae 14 éves inasgyerek. A fiatal Ciu 

egy nap sulyosan megbetegedett. Bevit- 
ték a kórházba, aho. megaálapitották, 

hogy a fiut borzalmasan összevperték 
és ettől esett ágynak. 

A gondos orvosi kezelés sem segtett az 
masgyereken, aki néhány napi szenvedés 
után a kórházban meghalt. A hartoságok 
a haláleset után erélyes vizsgálatot indi- 
tottak és ennek során arra a meggyőző- 
désre jutottak, hogy az inasgyereket gaz- 
dája, Hegyi Gyula cipészmester rendsze- 
resen verte. Nyilván cgy ilyen veréstől 
betegedett meg, amely aztán halálát is 
okozta. 

A nyomozás eredménye alapján a ha- 
tóságok bünvádi eljárást inditotrtak He- 
gyi Gyula ellen haláltokozó sulvos testi- 
sértés büntette miatt. Ilyen váddal suj- 
tottan került a törcsvári cipészmester a 
törvényszék elé, aho: tanukkal bebizo- 
nyitotta, hogy az inasgyereket soha sem 
bántalmazta és valaki mással verekedhe- 
tett: hogy ély sulyos sérüléseket szenve- 
dett. 

Tekintve, hogy a verés eredetét neni si- 
került megállapitani, valamint azt sem, 
hogy a gyermek kitől kapta az iitéseket, 
a törvényszék arra az álláspontra helyez- 
kedett. hogy Hegyi Gyula, mint mester, 
felelős az inas magaviseletéért. Hogy ily 
sulyos bántódásnak áldozatul eshetett, az 
csak Hegyi Gyula hanyagságának tulaj- 
donitható és ezért ölezer lej pénzbünte- 
tésre itélte. 
Felebbezés follytán az ügy a tábla elé 

került. amely Tatulea dr. ügyvéd védő- 
beszéde után kimondotta a cipészmester 
teljes ártatllanságát, felmentve őt a vád 
és annak összes következményei alól. 

ne 

Nagyarányu ünnepségek az Astra- 
kongresszus 

Brassó, augusztus 30. 
Az Astra román kulturegyesület - mint 

ismeretes - szeptember 8, 9 és 10-én or- 
szágos kongresszust tart Brassóban. Ez a 
kongresszus, az előkészületekből itélve, az 
utóbbi évek egyik legnagyobb társadalmi 
és müvészi eseménye lesz nemcsak helyi, 
de országos szempontból is. 
A kongresszussal párhuzamosan ugyan- 

is egész csomó kiállitást, sportünnepséget 
és sorozatos szini meg zenei előadásokat 
rendeznek. Ezuttal megünneplik Ciprian 
Porumbescu bukovinai román iró és a Sa- 
guna-liceum volt tanára halálának ötven- 
éves évfordulóját azzal, hogy szinrchoz- 
zák az iró „Crai Nou" cimü operettjét és 
Tiberiu Brediceanu „La sezetoare' cimü 
szindarabját, amelynek premierje ezelőtt 
huszonötévvel volt. 
Ezeknek a szini előadásoknak az érté- 

két emeli az, hogy a szindarabokat a bu- 
karesti Nemzei Szinház és állami Opera- 
ház legkiválóbb tagjai hozzák szinre, a 
rendezői szerepet pedig Bumbesti Victor 
a Nemzeti Szinház hires rendezője vállal- 
ta. A zenét az Astra kórusa, valamint a 
brassói filharmonikus zenekar fogja szol- 
gáltatni. 
A szindarabokon kivül etnográfiai ké- 

peket mutatnak be Törcsvár, Rozsnyó, 
Hosszufalu és Pojána lakosai, valamint a 

alkalmából 
Oriási idegenlorgalom lesz Brassóban szeptember közepe táján 

brassói „Juni" egyesület. 
A kongresszussal egyidejüleg az Asira 

kulturegyesület nagytermében kiülönböző 
kiállitásokat rendeznek. A kiállitás 
gyát az erdélvi román nemzeti mozgalom 
Bécsből hozott relikviái képezik, ugyan- 
akkor pedig a vármegyei prefektura és 
Brassó városa „Brassó képekben' cim 
alatt szintén kiállitást rendez a városról 
és a megyéről. A kereskedelmi és iparka- 
mara helyiségeiben vadászkiállitást ren- 
deznek, amely szintén rendkivül érdekes- 
nek igérkezik. 
A eportünnepségeken a Soimi Carpati- 

lor nevü sportegyesület brassói, kolozs- 
vári, nagyszebeni és máramarosszigeti csa- 

patai fognak résztvenni közös erőgyakor- 
latokkal és szabad tornával. Azonkivül az 
Astra sportegyesület is aktiv részt vesz 
az ünnepségeken. A sportünnepségeket 
sorozatos kirándulások tarkitják. Ezek- 
nek sikeréről a vármegye és Brassó városa 
gondoskodnak. 
A rendezőség Socaciu Emil városházi 

főtitkárt bizta meg az elszállásolással. 
Tekintve, hogy a kongresszusra többezer 
embert várnak, a nagyállomáson és Ber- 
talanban külön elszállásoló alosztályokat 
állitanak fel, amelyek a városházán mi- 
ködő központi elszállásoló bizottsággal 
müködnek együtt. 

A brassómegyei csendőrök 
jjól vigyáznak a autóbusz- 

khoncessziósok érdekeire 
Kirándulók felháboritó inzultálása 

" 1 Brassó, augusztus 30. 
A belügyminisztérium mintegy másfél hó- 

nappal ezelőtt rendeletet adott ki, amelyben 
utasitotta az ország összes hatóságait, hogy 
az idegenekkel lehetőleg bánjanak előzéke 
nyen, mert csak igy lehet biztositani az or- 
szágban az állandó idegenforgalmat, amely 
Romániának felbecsülhetetlen hasznot jelent. 

A rendelet idejében szét is ment, sőt an- 
nak tartalmát nemcsak Brassóbaun, illetve a 

városokban, de a környéken is falragaszok 
utján hozták a polgárság és a hatóságok tu- 
domására. 
Ugy látszik azonban, hogy Brassómegyében 

fütyülnek a belügyminiszter intelmeire, mert 
az idegenekkel és turistákkal olyan vegzatu- 
rák történnek, amelyek semmi esetre sem 
szolgálhatják az idegenforgalom fellendité- 
sét. 
Több panasz érkezett szerkesztőségünk 

be, hogy egyes csendőrőrsök, félreértve az 
koncessziók kiadásáról szóló tör- 

vény intézkedéseit, azt hiszik, hogy a -kon- 
cesszionált utvonalakon semmiféle más jár- 
miünek, mint a koncessziós autóbuszoknak, 
közlekedni nem lehet. 

Erről tesznek tanubizonyságot azok a leg- 
utábbi kiránduló kalandok. amelvek az utób- 

bi negyvennyolc órában történtek Brassé 
környékén. 
Brassóból mintegy negyven főnyi csoport 

ment kirándulni a Csukásra. A kiránduló 
társaság autóbuszt bérelt magának és azzal 
közelitette meg a Csukás hegylábát. Amikor 
az autóbusz este visszafelé jött, a kirándu- 
lók legnagyobb megdöbbenésére csendőrök 
állták el Hosszufalunál az utat és az egész 
társaságot lestoppolták. A társaság tagjai til- 
tákoztak a hatósági beavatkozás ellen. A 
csendőrök azonban azzal érveltek, hogy 

az autóbuszt nem engedték tobább és a ki- 
rándulók csak a Voina-féle koncessziós au- 
tóbuszokon folytathatják tovább utjukat. 
De ezzel sem elégedtek meg, hanem az 

egész társaságot bevitték Csernátfalura, itt 
ieigazoltatták a soffőrt, és csak órákon ke- 
résztül tartó kimagyarázkodás után engedték 
utnak a kirándulókat. 
A másik kaland a brassói hands-ball csa- 

pattal történt. Ezek a fiatal kézilabdajátéko- 
sok direkt e célra bérelt autóbuszon Nagy- 
szebenbe akartak menni egy mérkőzés leját- 
szására: Ütközben azonban lefogták őket a 
csendőrök órákon keresztül hurcolták őket 
az országuton, mig végül is arra kényszeri- 
tették őket, hogy azon az autóbuszon foly- 

/ 

tár- 

kza e 

a HAHA 
tassák utjukat, amely ezen az utvonalon a 

koncesszió alapján közlekedik. Mondanunk 

sem kell. hogy a lelkes kézilabda játékosok 

lekésték a nagyszebeni mérkőzést és a sport- 

turáról nagyon keserü tapasztalatokkal jöt- 

tek haza. 
Ilyen és ehhez hasonló vegzaturák napi- 

renden vannak. Ezzel az erőszakos eljárással 

valósággal elriasztják a kirándulókat attól, 

hogy a hegyek közé menjenek. Ezt az autó- 

buszkérdést a felettes hatóságoknak végre: 

Egy kis szarlsaka 

Brassó, augusztus 30. 

Néhány nappal ezelőtt már jelentettük, 

hogy a városi tanács uj autóbuszok vásár- 

lásának tervével foglalkozik. Értesülése- 

ink szerint a közel jövőben már meg is 

indulnak a tárgyalások az uj autóbuszok 

beszerzésére. 

A város vezetősége azért szorgalmazza 

az autóbuszok számának felemelését, mert 

a most forgalomban levő autóbuszok azt 

igazolják, hogy a város kitünő üzletet 

csinál a városi személyforgalommal. 

Mint ismeretes, az elmult év novembe- 

rében a város monopoljogába ment át a 

városi közlekedés. Kisérletképpen hat da- 

rab autóbuszt állitottak forgalomba és 

miután beigazolódott, hogy az autóbuszok 

kitünő hasznot hoznak, junius 15-én és 

julius 1-én az autóbuszok számát, az elő- 

re megállapitott tervnek megfelelően 
huszra emelték. 

Most készült el az első kimutatása az 

autóbuszok eddigi forgalmának. Ebből a- 

hónap alatt, tehát augusztus 10-ig a vá- 

ros összesen 3 millió 750 lejt inkasszált be 

a kezdetben hat, később pedig tizennégy 

autóbusz után. Ebből a nagy összegből 2 

millió 200 ezer lejt fizettek az autóbuszok 
törlesztésére. A forgalomban levő autóbu- 

szokért még 3 millió 900 ezer lejt kell fi- 

zetni. Ez azt jelenti, hogy 

Szerdától, augusztus 
; 

30-ikától kezdve fut: 

ESZANMA 

................
... 

jó üzlet a városi autóhusz 

statisztikából kitünik, hogy kilenc és fél- 

FŐSZEREPBEN. ' 

JEAN KIEPURA 
MAGDA SCHNEIDER 
OrTo WALLBURG 
FRITZ SCHULTZ. 

1 
tisztázni kell. Mert türhetetlen, hogy amiéri ay 

az utvonalakat különböző vállalkozókna éll 

koncesszionálták, azért itt minden más [/ táb 

galom szüneteljen. tal 

Az országutak és megyei utvonalak nem z 

azért készültek és a polgárság fenntartásuk sa, 
nem azért áldozza adók formájában a nehé, 1 

milliókat, hogy azokon tilos legyen a közl. m 

kedés. Az ut mindenkié, még akkor is, a ne 

az állandó jellegü személyi forgalom fcb. kő 
nyolitását koncesszionálták. Ei 

: 1 

kilenc hónap alatt a vételárnak majd- 
nem a felét fizették ki abból a haszon- 

Megkezdiék a posta melletti 

benzinkut épitését 

Brassó városa, mint ismeretes, a Con- 

cordia petroleum-vállalatnak bérbeadta 

a posta előtti térséget benzinkut és föld- 

alatti ilemhely megépitésére. Ez az épit- 

mény néhány év mulva teljesen a város 

tulajdonába megy át. Tekintve, hogy az 
árlejtés utján bérbeadott benzinkut épi- 

tési szerződést perfektuálták, az épitke- 

zési munkálatokat már meg is kezdték. 

Tegnap délután a város müszaki hivata- 
lának vezetői felmérték a helyet és kije- 

rosi illemhelyet felépitik. 

y A 

Egyhónapos cípészípari 
* . 

kiállitás Bukarestben 
Brassó, augusztus 30. 

A brassói munkaügyi felügyelőség közlti, 

hogy szeptember 10-én országos cipészipari 

kiállitás nyilik meg Bukarestben, a Parcul 

Carolban. A kiállitás fővédnöke II. Károly 

király, védnökei pedig D. R. Joanitescu mun- 

kaügyi miniszter és Osiceanu mérnök, a Ke- 

nöke. Az országos kiállitás egy hónapig fog 

tartani. Ezzel egyidejüleg szeptember 10, 11 

és 12-én összeül Bukarestben, az Arene'e Ro- 
mana-ban a kisantant államok cipőipari 
kongresszusa, amelyen a három államon ki- 
vül az összes balkán államok képviselői is 
megjelennek. A kiállitás résztvevőinek külön- 
böző jutalmakat és diszokleveleket osztanak 

J szét. ; 
A legnagyobb jutalom százezer lej. 

A vasut a kiállitásra ötvenszázalékos vasuti 
jegykedvezményt ad, azonkivül a kiállitás 
résztvevői ingyen helyet kapnak a Balkán 
orientális gazdasági kiállitáson, a Romániá- 
nak fenntartott pavillonban. Erre a kiállitás- 
ra a Román Állami Hajóstársaság ingyen 
szállitja a román kiállitók áruit. A bukares- 
ti kiállitáson a legkisebb cipész is résztvehet- 
mivel 300 lej minimális dij ellenében kiállitó 

löüték azt a területet, ahol az uj benzin- 

kutat és a vele kapcsolatos modern vá- 

reskedelmi és Iparkamarák szövetségének el- 

1z 

ból, ami az autóbuszok forgalmából ba 
fennmaradt. ez 
Pontos kimutatás szerint a jelenleg for. let 

galomban levő autóbuszok napi összfor. e 
galma mintegy 33 ezer lej, vagyis minde eti 

autóbusz 1783 lejt hoz. Az autóbusz üzem 42 
költsége és személyzeti kiadása, valamin 70. 
466 lej amortizáció naponta összesen 1461 E 
lej Ha figyelembe vesszük a napi bevé c 
telt, megállapithatjuk, hogy az összes ki Eő 
adásokon kivül minden autóbusz napi 32 het 
lej tiszta hasznot jelent a városnak, am 
évente autóbuszonként 231 ezer lej tiszta lat 
hasznot jelent. A forgalomban levő hus vél 
autóbusz az összes kiadások leszámitásá dő 
val 4 millió 600 ezer lej tiszta haszno t 
hajt a városnak. 
Ébből a négymillió lejből juthat annyi be 
hogy legalább még tizenöt autóbusszal al 
emeljék a jelenleg forgalomban levő gép nél 
kocsik számát. A jelenlegi husz gépkoc bee 
ugyanis távolról sem felel meg a város 
forgalom igényeinek. Mert a husz auó ille 
busz közül legalább tiz a különbözőe 1 
nalak végállomásain vesztegei és igy há esgi 

rom vonalon alig van tiz autóbusz forga tis 

loemban. Ennek tulajdonitható, hogy ne 

gyedóránként sem lehet néha autóbusz 1 

elfogni. Azonkivül az is türhetetlen, hozg 

este háromnegyed kilenckor az autób ja 

szokat bevonják ahelyett, hogy egyrészü fiz 

ket legalább 11 óráig járatuák. a 
Reméljük. hogy amint az uj autóbuszo pei 

kat beszerzik, az összes sérelmek megt pe 

dást nyernek. ar: 
le 

helyet kapnak. A brassói munkaügyi f ke: 

ügyelőség felhivja a cipészmestereket és bő ten 

iparosokat, hogy minél nagyobb számban " 
eg 

gyenek részt ezen a nagyszabásu kiállil 
son. éls é 

ten 
[4 szá 

Kírándulás , 
6 

a „Nagykiírálykő'-re 
A Brassói Turista Egyesület vasárnól ha, 

f. év szeptember 3-án a Nagykirálykói zá 
rendez kirándulást. Utirány: Zárnest vá 

Piaiufoi, Nyugati-fal, Pásztor-cs - 

(2240 m.) Pestera, Törcsvár. Induá5 len 
bertalani állomásról szombat este 7 0 nml 

30 perckor autobusszal. Ütiköltség 60 ! 

Előzetes jelentkezés Bojér Sándor köny , 

kereskedésében, (Kapu-utca 46) Kötll 
ző. Szembat délig. Kevés jelentkező C nme 
tén az utazás vonattal történik Zárnes . 
és vissza. - 

TEi va; 

Az „Encián" Siz és Turista En! e 
vasárnap, szeptember 3-án két kirán il 
lást rendez. P 

I. Nagykirálykő-Nyugati fal. És 14 

gyakorlott, jól felszerelt turistáknak) a 

dulás a bertalani állomásról, szombat ee 

te 7 óra 40 perckor. Vezető: Lepedus 1s 

ván. 
; 

II. Bucsecs. Indulás a nagyállomás 

éjjel 1 óra 25 perckor. Utirány: Busten! 

Kereszt-Barlangzárda-Busteni, Veze te 
Birtalan Józesef. Ee 

Jelentkezni lehet: péntekig, napköz fel 
Hid fodrásznál, Fekete-utea 20, vaő" 
te az Encián klubban, Hirscher-utc1 

Előzetes ijelentkezés kötelező. 



1933. augusztus 31. 

Amig egy bélyeg 
eljut odáig... 

:onyára sokan gondolkoztak már 
Biz mikent számolják el az államok 
más között a külföldi postaküldemé- 
ek viteldiját, amelyet mindig az az 

elam szed be, ahol a küldeményt felad- 
k. A mai forgalom mellett micsoda ha- 
16ás bürokratikus szervezetre lehet 
üiksége annak a pontos me álllapitásá- 
hogy a beszedett viteldijból melyik 

amot mennyi illeti, amikor a külde- 
hén ek országokon és tengereken men- 
nek keresztül. Az is feltünhetett már a 
közönsé ek, hogy néhány szomszédos 
s közelebb fekvő állam kivételével a 
külföldi levél- és pénzküldemények tari- 
fája egységes és független attól, milyen 
messzire lakik a cimzett. 
Hatvan évvel ezelőtt még tényleg ugy 

volt, ahogy most is sokan képzelik. Ne- 
vezetesen minden egyes postakülde- 
ménynek a viteldiját fel kellett osztani 
zon államok közt, amelyek a szállitás- 
ban résztvettek. A forgalom növekedésé- 
vel azonban belátták az államok, hogy 
ez a rendszer továbbra is keresztülvihe- 
letlen. Ezért nemzetközi szerződéssel 
egalakitották az Általános Posta Egy- 

letet illetve az ujabb elnevezés szerint 
az Egyetemes Postaegyesületet. A szer- 
azégben kimondották, hogy mindazok 
az államok, amelyek az Egylet köteléké- 
be tartoznak, egységes postaterületet ké- 
penek s egyöntetü szabályok alatt mü- 
ödnek. Ma már minden számottevő 
nemzet tagja a Postaegyesületnek. 
A nemzetközi megegyezés alapgondo- 

lata az volt, hogy minden elküldött le- 

vélre érkezik válasz. Ennélfogva a kül- 
dő ország és a cimzett ország között a 
viteldijakat illetőleg elszámolásnak nincs 
helye. Ezt az elgondolást igazolta külön- 
ben a statisztika is. A küldö és cimzett 
országok tehát nem számolnak egymás- 
ral, hanem kölcsönösen, minden további 
nélkül ellátják a postaszolgálatot. A köz- 
beeső államokat azonban az idegen pos- 
a kezeléséért bizonyos ellenszolgáltatás 
leti meg. 
Ezt az ellenszolgáltatást azonban nem 

egyenként és esetenként, hanem a eta- 
tsztika segitségével megállapitott átalá- 
nyokkal számolják el egymás közt az 
államok a berni egyetemes nemzetközi 
ostairoda közvetitésével. Ez az iroda ál- 
apitja meg a hozzáküldött adatok alap- 
ján az egyes államok járandóságát és a 
fizetnivalóját, nemkülönben azt, hogy 
a transito forgalomért végeredménykép- 
pen az illető állam kap-e valamit, vagy 
pedig fizetni tartozik. Az elszámolás 
aranyfrankban történik, amelynek étrté- 
te most a svájci franknak felel meg. 
Az elszámolások technikája a követ- 

kező: Mindenekelőtt különbséget kell 
tenni a levél és levelezőlap, valamint 
egyéb levélposta küldemény (hirlap, 
nyomtatvány, áruminta stb.) közt. Az el- 
tő csoportnak ugyanis jóval nagyobb az 
étszállitási dija, amelynek alapját a tá- 
volság és a suly képezi. Különbséget kell 
tenni továbbá a szárazföldi és tengeri 
vállitás közt, mert a távolságot illetőleg 
eknél is másként alakulnak a dijak. 

A sulynál egységül a kilogramm szol- 
gél. A transito levélposta-küldemények 
Eilyét azonban nem mérik állandóan, 
anem a következőképp számitják ki: A 
wállitásnál minden három évben, fel- 
váltva egy tavaszi, vagy őszi hónapban, 

rendszernint májusban és novemberben 
k tizennégy napon keresztül pontosan 
emérik ilkét csoportbeli küldemények 

yát. A tengerentuli országokba, illet- 
ve más világrészekbe történő szállitásnál 
A mérést 28 napon át folytatják. A mé- 
eek alapján kiszámitott követelések, il- 
tve tartozások kimutatását az államok 
megküldik a nemzetközi irodának, mely 
iztán a követelések és tartozások egybe- 
letésével megállapitja, hogy az egyes ál- 
emo három éven keresztül mit fizetnek 

A távolságot illetőleg a szárazföldi 
Fállitásnál hat fokozat van. Az első 1000 
ulométerig terjed. Ennek a dija kilo- 
belamonként leveleknél és fevelezőla- 
bél nál 75 centime, egyéb küldemények- 
1 10 centime. A hatodik fokozat 0000 
tánenéteren tul teried. Dija a levélpos- 
tent, 4 frank, egyéb küldeményeknél 50 
ime, A tengeri szállitásnál 300 ten- 
ei mérföldig 75, illetve 10 centime A 
he 000 tengeri mérföldön tul pedig 6 
! 1nk, illetve 75 centime. 

ITAK A NEMZETKÖZI KON- 
GRESSZUSOKON 

terha egyes államok helyzete a transito 
fek eket, illetve járandóságokat illetőleg 
te ésük szerint különböző. A széleken 
uinök, amelyeknek tranzito-forgalmuk 
meg hátrányosabb helyzetben vannak, 

"t postájukért a közbeeső államoknak 

Is. H. 

Gombnyomásra árvpiz... 
ncn.. aakozalklalktaail 

Némctorszáó még kedvező 
népszavazás csctén sem kaphatja 

uissza a Saar vidéket 
Felsőöbb parancsra „leleplezi" a francia sajtó 
a keleii védelmipvonal itecőnikai bDerendeszésér 

! Páris, augusztus 30 
Hitler niederwaldi beszéde, amelyet tegnap 

részletesen ismertettünk és amelyben Hitlet 
a Saar-vidék visszacsatolását követeli, állan- 
dó izgalomban tartja a nyugati államok dip- 
lomáciáját. Mint tegnap jelentettük már, Da- 
ladier francia miniszterelnök a támadásra 
néma ellentüntetéssel válaszolt, amikor azon- 
nal meglátogatta Franciaországnak keleti 
erődmüveit. : 
A Petit Parisien mai száma, - nyilván fel- 

sőbb parancsra, - részletesen beszámol erről 
a Daladier-szemléről és a keleti erődmüvek 
technikai berendezéséről. Németországhoz 
cimzetten elmondja, hogy ezek az erődmüvek 
több száz kilométer hosszuak és azokból az 
utas, vagy a közeli szemlélő mit sem tud 
felfedezni. Az erődmü ugy van a föld alá be- 
épitve, hogy abból a föld tetején semmi sem 

látszik. Lenn, a föld alatt tanktáborok álla- 
nak, vasut közlekedik, természetesen acélbur- 
kolatu vasut és az egész technikai csoda ugy 
van berendezve, hogy egyetlen 

gombnyomásra kilométereken át vizárada- 
tot önt magából ez a védelmi oonal. 

Franciaországnak ezt az erődmüvét meg- 
közeliteni lehetetlen. Légi uton sem lehet az 
erődmüvekhez hozzájutni, mert abba a mély- 
ségbe, ahol ez a csodálatos világ felépült, a 
gáz sem tud lehatolni. 
A lap nem mondja, de értésére adja Né- 

metországnak, hogy nincs értelme a nagy 
szavaknak, mert 

Franciaország annyira fel pvan készülve a 
német betörésre, hogy ezzel a felkészült- 

séggel szemben minden emberi és technikai 
erőkifejtés tehetetlen. 

A Saar-vidéket 1933. után sem adják vissza 
A niederwaldi beszéddel kapcsolatban a 

Daily Express is kirobbantja a maga szenzá- 
cióját és elmondja, hogy 

a Saar-vidéket Németország sohasem kap- 
hatja meg. 

A békeszerződés értelmében a Saar-vidéken 
1935-ben népszavazást kell elrendelni, de ha 
a terület lakóssága a visszacsatolás mellett 
szavaz is, a hatalmak megakdályozzák, hogy 
ez terület germán fennhatóság alá vissza- 
kerüljön. A nyugati hatalmak meg vannak 
győződve arról, hogy ha ma népszavazást 

rendelnének el, a Saar-vidék Németország 
mellett nyilatkoznék, de ebben az esetben 
is van ok és mód arra, hogy a visszacsato- 
lást magát megakadályozzák. Csak arra kell 
a hatalmaknak és elsősorban Franciaország- 
nak hivatkozni, hogy Németország ismét fegy 
verkezik és arra, hogy tiszteletlenül viselke- 
dik a Népszövetséggel szemben és ebben az 
esetben a békeszerződés idevágó rendelkezé- 
sét már ugy lehet értelmezni, hogy a nép- 
szavazás kedvező eredménye ellenére is a 
Saar-vidék tényleges visszacsatolása elma- 
rad. 

A sepsiszenígyörgyi székely- 
lelvonulás harmadik napja 

Sepsiszentgyörgy, augusztus 30. 

Az Erdélyi Gazdasági Egylet által ren- 
dezett, fényesen sikerült mezőgazdasági 
kiállitás harmadik napja is gazdag pro- 
grammal telt el. Reggel fél 7 órakor tu- 
ristakirándulás volt Málnásfürdőre, Ki- 
lenc órakor szövetkezeti vándorgyülést 
tartottak a Székely Mikó-kollégium tor- 
nacsarnokában. Előadók voltak: Harmath 
Jánost dr., a Hangya vezérigazgatója, Ele- 
kes Béla, a gazdasági és hitelszövetkeze- 
tek főellenőre és gróf Bethlen László dr. 

Tizenegy órakor a Hangya szövetkezet 
körzeti vezetői gyültek össze értekezlet- 
re a kollégium rajztermében. Tiz órakor, 
valamint délután négy órakor szakclőadá- 
sok voltak a Székely Nemzeti Muzeum- 
ban. 

Este 8 órakor Keresztes Károly dr. ren- 
dezésében székely nótaestet tartottak a 
Székely Mikó kollégium rajztermében, 
szépszámu közönség előtt. Keresztes dr. 
ismertette a székely népdalok jelentősé- 
gét. 

Az állatkiállítás dijnyertesei 
Késő este hirdették ki az állatkiállitás 

eredményeit. A dijakat a következő kiál- 
litók nyerték el: 
A sertéskiállitáson: Kiss István, Sepsi- 

szentgyörgy, 300 lej. 
Hadházy Gyula, Sepsiszentgyörgy, 200 

ej. 

fizetniök kell anélkül, hogy a többi ál- 
lamoktól visszatéritést kapnának. A ked- 
vezőbb fekvésü államoknál, különösen a 
középfekvésüeknél a terhek és járandó- 
ságok vagy kiegyenlitődnek, vagy pedig 
még kapnak is megtéritést. 

A nemzetközi egyezmény értelmében 
minden ötödik évben nemzetközi kon- 
gresszust tartanak az érdekelt államok, 
amelyen megvitatják a felmerülő prob- 
lémákat. A legközelebbi ilyen kongresz- 
szus a jövő évben Kairóban lesz. A kon- 
resszusokon a kedvezőtlenebb helyzet- 

ben lévő államok képviselői erős harcot 
szoktak inditani a mai rendszer ellen, 
amellyel. szemben a teljesen dijmentes 
szállitás bevezetését kivánják. Különösen 
a gyarmatok attakirozzák hevesen a meg 
lévő egyezményt, amelynek, panaszaik 
szerint, náluk az alapgondolata sem ér- 
vényesül, mert számtalan olyan posta- 
küldemény, különösen hirlap, nyomtat- 
vány. áruminta érkezik hozzájuk, amik- 
re tőlük sohasem megy válasz. Nekünk 
a meglévő rendszer fenntartása az érde- 
künk s természetesen a kairói kongresz- 
szuson is amellett foglalunk állást. 
A tranzito-forgalom elszámolási mód- 

ja megmagyarázza azt is, miként lehet 

Boér Sásdor, Hidvég, 650 lej. 
Pataky István, Uzon, 200 lej. 
Kádár László, Bodok, 300 lej. 
Kálnok község 150 lej. 
Kovásznay János, Angyalos, 350 lej. 
Uzon község, 150 lej. 
Bere János, Killyén, 100 lej. 

egységes s a távolságtól független a kül- 
földi levelek portója. 
A fentiekből kitünik az is, hogy a le- 

vélposta-küldemények viteldijának el- 
számolása a lehető legegyszerübben tör- 
ténik s nincs szükség semmiféle hatal- 
mas bürokratikus szerzevetre, amint azt 
egyesek képzelik: 

A POSTAUTALVAÁNYOK ES 
CSOMAGOK VITELDIJA 

A külföldre küldött postautalványok 
elszámolása természetesen már egyen- 
ként történik, mert itt nemcsak a kül- 
dött összeg bizonyos százalékát képező 
viteldijról, hanem az utalványozott ösz- 
szegekről is el kell pontosan számolni. 
Az elszámolás rendszerint havonként 
csekkekkel történik. Amely állammal 
nagyobb a forgalmunk, ott esetleg he- 
tenként is történnek részletfizetések s a 
hónap végén csak a végelszámolást ejtik 
meg. Általános szabály az, hogy az utal- 
ványt a kifizető állam pénzében kell ki- 
állitani. A feladó a saját országa pénz- 
nemében fizeti be az utalványozott ösz- 
szeget az idegen valuta tőzsdei árfolya- 
mának megfelelően. Az általános szabály 
alól kivételt csak egyes államok képez- 
nek. Ilyen például erika is, amellyel 

/ 
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FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr.NDNÜMÜSCEL. 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát tostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 

ható gyógyszertárakban és drogé- 
riákban. 

Szentiványi Gábor dr. Szentivánlabor. 
falva, 200 lej. 

Tiz kiállitó között összesen 2660 lej ke- 
rült kiosztásra. 

A juhkiállitáson nyertesek: gróf Nemes, 
Hidvég, 300 lej, Boér Sándor, Hidvég, 250 
lej. 

Az igáslóversenyen a következő kiállitók 
vitték el a pálmát: 

Kovács Péter és Biftay Gyula, Sepsiszent- 
györgy, valamint Szentipányi Gábor dr, 
Szentivánlaborfalva, diplomát nyertek. Azon- 
kivül háromezer lej dijat osztottak ki tizen- 
egy gazda között.. Kiosztottak továbbá még 
nyolc oklevelet, valamint érmeket. 

Szentiványi Gábor dr., Szentivánlaborfal- 
va, aranyéremben, Aldea Dávid, Aldoboly, 
ezüstéremben és Kopásznay János, Angya- 
los, bronzéremben részesült. 

A szarovasmarha versenyen a következő ki- 
állitók állatai arattak dicsőséget: 

A bikakiállitáson: Első dijat, azaz diplomát 
nyert Tankó Károly, Illyefalva. Ezenkivült 
különböző községek között a gondozásért 1600 
fejt osztottak ki. 

A tehénkiállitáson: Első dijazott KoDács 
Lajos, Illyefalva. Ezenkivül 4550 lejt osztot- 
tak ki 

Oklevelet kaptak: 
Perözsel Joan, Bácstelek. 
Molnár András, Uzon. 6 
Killyén Ferenc, Kökös. 
Molnár József, Illyefalva. 
Serestély Ignác, Kökös. 
Benedek Árpád, Köpec. 
Tankó Károly, Illyefalva. 

Aranyérmet kapott Szentiványi Gábor dr., 
Szentivánlaborfalva, ezüst érmet Séra Is-ván, 
Sepsiszentgyörgy és Boér Sándor, Hidvég. 

Bronz érmet: gróf Nemes, Hidvég, Tóth 
letván, Hidvég, Tóth Vilmos, Árkos, Virágk 
Sándor, Kökös, Zsigmond Béla, Kökös. 

. Baleset a lóversenyen 
A vasárnapi lóversenyen a döntőben Sós 

János kökösi gazda aratott győzelmet. A ver- 
seny közben különben sajnálatos baleset tör- 
tént. 

Benedek Pál, Benedek János dr, sepsi- 
szentgyörgyi közjegyző fia, oly szerencsette- 
nül esett le a lóról, hogy vállperecei eltör- 
tek. Beszállitották a kórházba, ahol gondos 
ápolás alá vették. 

A kiállitás harmadik napján is hatalmas 
tömegek vettek részt a látványosságokon és 
gyüléseken. 

- Kezdődő érelmeszesedésnél a ter- 
mészetes „Ferenc József' keserüviz ugy az 
alhasi pangást, mint a renyhe emésztést meg- 
szünteti és a magas vérnyomást leszállitja. 

való viszonylatunkban mindkét irány- 
ban dollárokban kell kiállitani az utal- 
ványt. ; 
A közbeeső államok az utalványokat 

mint rendes leveleket kezelik s külön di- 
jat a szállitásukért a rendes átalányon 
felül nem kapnak. Az utalvány portó- 
ján tehát csak a küldő és cimzeít ország 
osztozik. 
A csomagok viteldijának elszámolása 

is egyenként történik. A szomszédos for- 
galomban azonban egyszerüsitik az el- 
számolást s az egyforma sulyu csomagok 
szerint sommásan eszközlik azt. A mesz- 
szebb menő csomagoknál a megfelelő vi- 
teldijat a közbeeső államok is megkapják 
s ezt a közönségnek kell a feladásnál 
megfizetni. 
... 

SIGI- 
PBPrezervatív 

Kapható: 

.e 
rogusriákban 
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HIREK 
Fehetedünk...! 

Dauphin Ysmeond haiti néger- 
nek küldöm, aki 
asztmaelleni orovosságtól csodála- 
tosképpen megfehéredett. - 

Uram! Ez aztán csoda! 
Oda vagyok, egész oda... 
Hát fehér lett? Nálunk pedig 
közben minden feketedik ! 

Tudhatom, hisz' köztük élek. 
ma fekete minden lélek! 
Hüs északtól, forró délig, 
minden, minden feketéllik ! 

Felettem még nap süt, habár 
feketedik a láthatár! 
Közeleg a fekete nász: 
fekete gáz. .. fekete gyász.. .x 

Ez a világ süket, kába, 
jajonganék, de hiába. .. 
Tudom, ezzel mitsem érek, 
mi már nem leszünk fehérek!! 

Nemes Ferenc 

- MILYEN IDŐ LESZ? A budapesti mete- 
orológiai intézet jelentése szerint gyönge észa- 
ki légáramlás várható, változó felhőzettel és 
nappali hőemelkedéssel. 

HUNYADMEGYEI GYÜLÉSEK. 
Tudósitónk jelenti: A lupényi vas és fém- 
munkások szakszervezete népes gyülést 
tartott, amelyen a munkásság különböző 
sérelmeivel foglalkoztak. Elsőnek a fize- 
téses szabadság kérdését vitatták meg. A 
társulat ugyanis azokra a munkanapok- 
ra folyósitja csak a fizetést, amikor tény- 
leg dolgoztat is, mig a törvényben bizto- 
sitott szabadgág-napokra nem adja meg a 
teljes fizetést. Szóba került az uj társa- 
dalombiztositó törvény is, amely szerint a 
betegség első hetére teljes munkabért kell 
a munkaadónak fizetni. A társulat és a 
munkások között emiatt állandóak a sur- 
lódások és összeütközések. Ugyaucsak sé- 
relmezik a nyugdijasok annak a járulék- 
nak a folyósitását, amellyel a pénztár 11 
hónap óta hátralékban van. A gyülés 
résztvevői végül a németországi esemé- 
nyekre való tekintettel elhatároztak a né- 
met áruk bojkottját. A bujkottot olyan 
lupényi kereskedővel szemben is érvénye- 
sitik, aki német árut tart raktáron. - A 
hunyadmegyei Iparosok Szövetsége Dé- 
ván rendkivüli közgyülést tartott, ame- 
lyen a szomszédos Alsőfehérmegye iparos 
alakulatainak a képviselői is megjelentek. 
Az előterjesztett memorandum szerint az 
egyre növekvő gazdasági válság sulyosbit- 
ja az iparos társadalom helyzetét, amely- 
re az ujabban életbeléptetett törvények is 
károsan hatnak. A gyülés résztvevői ki- 
fogásolták a munkakamarai törvénynek 
azt az intézkedését, amely az iparosokat 
alkalmazottaikkal egy kategóriába soroz- 
ta és azok részére a tanácsban is felsőbb- 
séget bitzositott. Kifogásolták az uj tár- 
sadalombiztositó törvény egyes szakaszait 
is, amelyek az iparosság vállára ujabb 
terheket rónak. Az előterjesztett memoran- 
dumot egyhangulag elfogadták és elhatá- 
rozták, hogy azt az iparügyi minisztéri- 
umhoz és a társszervezetekhez is elküldik. 
A közgyülés a lemondott Minovits Lukács 
elnök helyébe egyhangulag Hossu Jenő 
dr. ipartestületi elnököt választotta meg. 
A IUNIAN-PÁRT SZÉKELYFÖLDI 
SZERVEZKEDÉSE. vergyószentmik- 
lősról jelentik: A Iunian-féle radikális 
parasztpárt egyheti erős propaganda 
után Gyergyóditróban és Gyergyőszent- 
mikilóson rendezett népgyüléseket. A gyü 
léseken Iunian személyesen nem vett 
részt, hanem azokat bukaresti emberei 
vezették le. A szónokok ezuttal is a resta- 
bilizáció mellett törtek lándzsát. Egyben hangsullyozták, hogy a kisebbségeknek 
nincs szükségük nemzetiségi alapokon 
szervezkedni, hanem csatlakozzanak az 
érdekeiket képviselő román pártokhoz és mivel jelen esetben Iunian akar segiteni 
rajtuk, segitsék őt kormányra. Különö- 
sen Gyergyőszentmiklóson hatalmas tö- 
meg vonult fel a radikális parasztpárt 
gyülésére, ugy, hogy a Laurenczi szálló 
terme zsufolásig megtelt érdeklődökkel. 
Ennek dacára, amint azt a csikszeredan 
példa is igazolta, nem dicsekedhetik 
naraikozeltamnánt. mert magyarul egy- 

valamilyen 

. 

általában nem tudta visszaadni mondani- 
valóját s igy a székelyek csupán azzal 
az impresszióvai távoztak, hogy egy 
párttal több akarja a szavazatokat hizto- 
sitani magának az elkövetkezendő vá- 
lasztások alkalmára. Hogy ezt milyen 
alapon, miféle ellenszolgáltatásért köve- 
teli annyira hevesen, ezt már nem sike- 
rült megértetni a nagy számban felvonult 
székelyekkel. 
- Parlaghy Lajos peszi át a nagyoá- 

radi magyar szinház vezetését. Nagyvá- 
radról jelentik: Kádár Imre, a kolozsvári 
Magyar Szinház társigazgatója Nagyvá- 
radra érkezett, ahoi a „szinpártolók" 
megbizásából megegyezett Parlaghy La- 
jossal, hogy a jövő szezonban ő vezesse a 
nagyváradi szinházat. Parlaghy kijelen- 
tette, hogy véleménye szerint megszünt a 
szinházi válság és az uj munka kezdetét 
veheti. Parlaghy, aki régi szinházi em- 
ber, Nagyváradon utóbb az egyik mozit 
igazgatta. 

- KÖRÖZÉS EGY NAGYVÁAÁRADI 
SZÉLHÁMOS ELLEN. Nagyváradról je- 
lentik: A törvényszéki vizsgálóbiró elfo- 
gatási parancsot adott ki Baum Zoltán 
áihirlapiró ellen, aki Nagyváradon tö- 
mérdek szélhámosságot követett el. Baum 
egy maniküröslánytól 30 ezer lejt csalt 
ki, majd amikor a nő pénzét visszaköve- 
felte, bünyádi feljetentéssel fenyegetőd- 
zött. Később, amikor látta, hogy a nő ra- 
gaszkodik követeléséhez, feleségül vette, 
de nemsokára faképnél hagyta. Ezután 
Temesvárra, majd Kolozsvárra tette át 
székhelyét, később pedig ismét Nagyvá- 
radra, ahol folytatta üzelmeit. Schwartz 
Lajos bodegatulajdonostól egy szőnyeget 
és egyéb érvektárgyakat, Gonda ilmos 
fakereskedőtől pedig egy aranyórát csalt 

ki, azzal, hogy kilátás van valami na- 

gyobb üzletre, amelyből ők is részesed- 
nek.A kicsalt holmit azután elzálogosi- 

totta. A veszedelmes szélhámost körözi a 

rendőrség. 

ABLAk 
Nem mindennapi könyv jelent meg a párisi könyopiacon, Henri de Rotschild 

báró önéletrajza, aki a szinházban és irodalomban André Pascal népen 
szerepel. Lesujtóbb, szipettépőbben sipár könyvet el sem lehet képzelni. 

sikerrel 
Henri 

bárót az anyja, a hires baronne James nevelte. Ez a hölgy zsarnoki természet volt, 
csupa jótékonysági és vallásos fanatizmus. Fiát teljesen elzárta a világtól, pajtá- 
sai nem voltak, apró gyerekkorától kezdve guvernantok és házitanitók serege 

fogta körül. Nem polt egy szabad pillanata. Ha a gyerek jól tanult és jol viselte 

magát. jutalmul megengedték neki, hogy a bárónő gyerekkórházának pupos, skro- 

fulás, angolkóros és tüdőbajos betegeivel játszadozzon. Az ebből származó peszély- 

lyel nem törődött senki. Az anya egyáltalán nem akarta kiengedni kezéből a fiát 

és az pvolt a rögeszméje, hogy Henrinek szüzi tisztaságban kell maradnia egész 

életében. Mikor felserdült, a rettenetes ellenőrzés még fokozódott is. Henrinek azért 

sikerült kiszabadulnia az anyai zsarnokság alól és a szerelmet is korán megismer- 

te, először egy német nevelőnő, majd egy ismert párisi kokott révén. Huszonnárom 

épes korában az anyai terror elől egyenesen a házasságba menekült. Modora 
fellépése még ma is félszeg, amit a gyilkos anyai nevelésnek tulajdonit. 

és. 

Szép 

könyo lehet és nagyon szomoru könyv lehet. De valahogy már jobban érdekel ben- 

nünket, hogy mitől félszeg az a sok másoalaki, akinek nem egy zaparodott anya 

rontotta el az ifjuságát, hanem a nyomor, a nincstelenség. Ezek azonban nem irnak 

önéletrajzot. Az ő életrajzukat mások csiálják. 

ZENFI AKKORD 

- KI VOLT A BETÖRŐ? Néhány 
nappal ezelőtt jelentette a B. L., hogy 
Marmorstein Manci nagyborosnyói lakós 
lakásába betörtek és onnan néhány ezer 
lej pénzt és ékszereket vittek el. Ezzel a 
jelentéssel kapcsolatban közöltük, hogy 
a betörés elkövetésével Propper Arthurt 
gyanusitják. Maga a károsult most arról 
értesit, hogy Propper Arthur közvetlen 
szomszédja, akit a rendőrség információ 
adása céljából szintén kihaligatott ugyan, 
de fel sem merült a szomszéd ellen gya- 
nu, akit a helységben igen korrekt és 
megbizható embernek ismernek. 

- A TEMESVÁRI TENISZVERSENY 
EREDMÉNYEI. Temesvárról jelentik: A 
temesvári autóklub teniszversenye hétfőn 
befejeződött. Az eredmények a követke- 
zők: Férfiegyes: Schmidt Erassó, 2. 
Wecheler Arad. 3. Ungár Temesvár és 
Farkas Arad. Férfipáros. 1. Schmidt Bras- 
só és Wechsler Arad, 2. Gritta és Crav- 
nic Arad. 3. Petrovics Arad és Fcker Te- 
mesvár. Női egyes: 1. Somogyi Klári Arad 
2. Arató Klári Nagyvárad. 3. Ternovitsné 
és dr. Fülöpné. II. oszt. férfi egyes: 1. 
Barta Temesvár, 2. Spitzer Nagyvárad, 3. 
Czopp és Farkas. Vegyespáros: 1. Somo- 
gyi Klári-Gritta. 2. dr. Fülöpné- 
Schmidt, 3. Czapp-Ecker. II. oszt. vegyes 
páros. 1. Czapp-Czapp. 2. Papos-Spitz- 
er. 3. Györbiró-Hladik. II. oszt. férfi 
páros: 1. Genud-Farkas, 2 Hladik- 
Czapp. 3. Telkes-Brait. 

- ELFOGTAK A GYILKOSTÓI TOLVA- 
JOKAT. Csikszeredáról jelentik: A Gyilkos- 
tóhoz ideiglenes nyári szolgálatra kirendelt 
csendőrség letartóztatta Lőrincz Vencel és 
Bódi Sándor munkásokat, akik az üdülőhe- 
lyen a lopások egész sorozatát hajtották vég- 
re. A letartóztatottak beismerték, hogy Cám- 
peanu Tamás munkástól 500 lejt, Pap János 
asztalostól értékes szerszámokat és egy eső- 
köpenyt, Csergő Sándor napszámostól és 
más munkásoktól pedig kisebb-nagyobb pénz- 
összegek-4 lontak el Az eljárás folyik. 

................. 

- KOMPLIKÁALT VILLÁMCSAPÁS. 
Rómából jelentik: Panderano községben 
a villám becsapott a község közepén levő 
vendéglőbe s a vendégüőben tartózkodók 
nagy rémületére felgyujtott egy csomó 
széket, vörösre izzitott egy vasasztalt, 
majd a telefonkészüléken 
tünt. A távbeszélő vezetékén keresztül 
a postahivatal központjába hatolt, tönk- 
retette a kapcsolókészüléket és kijutva 
az utcára, eltünt a szemben (evő gyapju- 
fonó mühelyben, ahol anélkül, hogy kárt 
okozott volna bennük, áthaladt a dolgozó 
munkáslányok között s ismét kijutva az 
utcára, végigcikkázott a házak között, 
majd végül a faluvégi kutban szünt meg. 

Az anyagi kár nagy, sebesülés azonban 
csak egy volt. Ez a vendéglőben égette 
meg a lábát. 
- KOLOZSMEGYEI HIREK. Dan Nastasie 

magyarborgói juhpásztor legelésző juhai ti- 

losba tévedtek. Irinul Illés, egy másik pász- 

tor a juhokat büntetésből be akarta hajtani, 

Dan azonban botot ragadott, mire véres ve- 

rekedés kezdődött. A két pásztor ugy össze- 
verte egymást, hogy mindkettőjüket kórház- 
ba kellett szállitani. A csendőrség a legelő 
hősei ellen eljárást inditott. - Fodor Viorel, 
kolozsvári droguista, az „Ardealul' könyv. 
kereskedés tulajdonosa, kényszeregyezséget 

kért. Fodor hitelezőinek öt év alatt fizetendő 
40 százalékos kvótát ajánlott fel, azzal az 
indokolással, hogy az „Ardealul" könyvke- 
reskedést annak idején a „Banca Agrara"-tól 
vásárolta és a vételár javarészét váltóval 
egyenlitette ki. Ezeket a váltókat a Banca Na- 
tionala most idő előtt peresitette. - Kerekes 
István, 45 éves ruhafestő, Str. Rugului 13. sz. 
alatti lakásán, jobb karján felvágta az ereit. 
A sulyosan sérült férfit a mentők kórházba 
szállitották. Állapota nem életveszélyes. - 
Ileare Anna kolozsvári lakós kedden délelőtt 
marószódát ivott. Sulyos belső sérülésekkel a 
belgyógyászati klinikára szállitották, abol 
gyo1s orvosi beavatkozással sikerült megmen- 
teni az életnek. Tettüknek oka, - mindkét 
esetben - nyomor. 

- ARTISTAHAIJLAMU TEMPLOM- 
FOSZTOGATÓK. Budapestről jelentik: 
A Thököly-uti Domonkos-rendi templom 
ban ismeretlen tettesek jártak, akik az 
összes perselyeket kiüritették és három 
aranykelyhet emeltek el. A tolvajok, 
akik a hivőkkel egyidőben jöttek a tem- 
plomba, csak később fedezték fel, hogy 
időközben valamennyi ajtót rájuk zár- 
ták. Az élelmes templomfosztogatók nem 
jöttek zavarba, hanem a toronyba mász- 
tak, ahonnan a harangkötél segitségével 

valamennyien a rend kertjébe ereszked- 
tek. Onnan már csak egy falon kellett 
átvetni magukat és mindnyájan az utcán 
voltak. A rendőrség széleskörü nyomo- 

zást inditott, hogy az artista-hajlamu tol- 

keresztül el- 

193. augusztus 31. 

- HERCZEG FERENC 70 ÉVES. Bu. 
dapestről jelentik: Herczeg Ferenc, a 
kiváló magyar iró a közeljövőben tölti 
be 70-ik életévét. Az irót ez alkalomból 
meleg ünneplésben készülnek részesiteni. 

- AZ AURÉLHÁZAI PAÁRBAJ FOR- 
DULATA. Temesvárról jelentik: Megem- 
lékeztünk már arról, hogy Köposó Pál 
aurélházai községi biró megfelebbezte 
Beldi Vasile községi jegyző felemelt uti 
átalányát. A jegyző ezért hadjáratot in- 
ditott Kuposó ellen, aki azzal fenyegette 
meg, hogy mint veszedelmes irredentát és 
kommunistát lefogatja és 20 évi börtönre 
itélteti. A jegyző rokonságban van a gyül 
vészi járási főszolgabiróval és innen van 
a nagy „befolyás". A magyar párt akkori- 
ban interveniált a községi jegyző és a 
biró oly egyenlőtlen párharcában. Az in- 
tervenció eredménye: A csendőrség letar- 
tóztatta Kuposót. 

- ELFOGTAK A BÉCSI SZŐRÖSKEZÜ 
ASSZONYGYILKOST. Bécsből jelentik: Az 
osztrák főváros rendőrsége a Wienerwaldban 
levő „Ökörfej" korcsmában hosszas nyomozás 
után elfogta Rupprichot, a „szőröskezü asz- 
szonygyilkost", aki Bécs egyik külvárosában 
vadházastársát néhány nappal ezelőtt meg- 
ölte. A gyilkos elfogatása előtt Barber rendőd: 
kapitányhoz levelet intézett, amelyben egész 
életét leirta. A levél szerint Rupprich élete a 
szerencsétlen véletlenek sorozata volt. Vad- 
házastársának a leánya is szerelmes volt belő 
és ebből a helyzetből csak ugy tudott kime 
nekülni, hogy az asszonyt meggyilkolta 
Rupprich elfogatása után elmondotta, hogyi 
a gyilkosság óta folyton bolyongott, miköz- 
ben a hidegtől és az esőzésektől sokat szemi 
vedett. 

LEGALAÁBB 10.000 ASSZONY h 
és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvé 
mert többszáz kitünő konyha receptje ala 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legi 
nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előétei 
lek és tészták, befőttek és savanyuságok k 
szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel 
De nem hiányzik belőle a halak, fagylaltok 
sem, aminthogy megtaláljuk benne azt 
mik a teendők a disznóölés körül, hogy 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni, ken 
ret sütni, kávét főzni, veteményeket, k 
tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - P 
kát főzni. Egyszóval: felöleli a házta 
konyhai részének minden ágát, receptjei 
gosak, egyszerüek, mindenki számára érthe. 
tőek. A vaskos kötet ára tartós, kemény 
tésben 100 lej. 

Modern 
gyermekpenzió 

BRASSOBAN 
Pedagógusnő, iskolásgyermekeket teljet 
ellátásra vállal, Egészen modern 21 
pokra felépitert lelki és testi nevelét, 
elsőrangu élelmezés és ellátás, a moda 
pedagógia és higiéna minden kővet 
ményének megfelelően. Németn 
társalgás. Érdeklődők irjanak 
ertüchtigung" jeligére a kiadóba. 
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LEGUJABB JELENTÉSEK 

escurobbantottaki a kormány- 
válságol, amely már nyiltnak tekinthető 
A két liberális párt megbizottai kedden este az összeolvadással kapcsolatban 

döntő tárgyalásokat tartottak 

filulescur 

Bukarest, augusztus 30. 

Lapunk más helyén részletesen megem- 
lkezünk már az oly hirtelenül kirobbant 

tormányválságról. A kedd délutáni buka- 
eti lapok egyöntetüen leszögezik azt, 
hogy 

a kormányoválság nyiltnak tekinthető 
és valószinütlen az, hogy a kabinet a 
nehézségeken át tudjon vergődni. 

A válságot a legujabb jelentések sze- 
int Tilea államtitkár személyével kap- 
solatban Titulescu külügyminiszter rob- 
lantotta ki. Néhány nappal ezelőtt ugyan 
s Tilea arról informálta a bukaresti sajtó 
munkatársait, hogy Herriot Szófiában, a 
lol a demokratikus pártok európai kon- 
gesszusán vett részt, elkötelezte magát a 
revizió irányában. Ez a hiradás Bukarest- 
ben igen kinosan hatott és sok orgánum 
nem éppen kellemes hangon irt Herriot 
ülásfoglalásával kapcsolatban. 

Tilea akkor, amikor az ujságirókat in- 
brmálta, azt igérte, hogy két nap mulva 
részletekkel is fog szolgálni. Ehelyett Ti- 
ka két nap mulva elhagyta a fővárost s 
közvetlenül ezután kiderült az is, hogy 
Herriot a neki tulajdonitott kijelentéseket 
nem tette meg. A bolgár miniszterelnök 
lyen értelemben cáfoló nyilatkozatot is 
kiadott. 

Titulescu külpolitikai szálait Tilea bak- 
lvése meglehetősen összezilálta. A kül- 
igyminiszter, aki amugyis szenvedélyes 
érmérsékletü ember, meglehetős könyör- 

tenséggel követel elégtételt és ez azután 
amugyis bizonytalan helyzetben levő 

kabinet válságához vezetett. 

MADGEARU 

pénzügyminiszter Kolozsvárról Bukarest- 
érkezett és meglehetős pesszimista han- 

gon nyilatkozott Vajda hangulatáról. A 
miniszterelnök rendithetetlenül el van 
vánva a visszavonulásra és mandátumát 
tövidesen az udvar rendelkezésére bo- 
tsátja. 

feszült a hangulat, Madgearu szerint, 
aniu környezetében is. 

A LIBERÁLIS-PÁRT 

letve a liberális pártok e helyzetben lá- 
hsan készülnek a hatalom átvételére. A 
upta ezzel kapcsolatban megirja, hogy 
Mhány nappal ezelőtt, amikor Duca és 
2 óliberális-párt vezető tagjai között ér- 
e ezlet volt, Anghelescu volt közoktatás- 
Igyi miniszter igy szólt Ducához: 
- 4Az udovar félreérthetetlenül tudomá- 
umra hozta, hogy a hatalom átadása csak 
4a két liberális-párt egyesülése esetében 
epzelhető el... 
a Ez ellen nekem sincsen kifogá- 
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Ezután Duca megbizta Anghelescut az- 
hél hogy Bratianu Györgygyel kezd jen 

etárgyalsáokat. Anghelescu a megbi- 
st nem vállalta, ellenben a talaj clőké- 
ütésének feladatát elvégezte. A hivatalos 
ebizott Sassu volt miniszter lett, aki a 
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Sulyos vasut szerencsét- 
lenség a konstancai 

vonalon 
Bukarest, augusztus 30. 

dden reggel sulyos vasuti szerencsétlen- 
kurtént Dunárea állomáson, a Bukarest-- 

Iy cai vonal egyik kis megállóhelyén. 
u olató lokomotiv. nekifutott a 9817-es szá- 
ej eleumvonatnak és a rendkivül heves 
b tközés következtében 15 vagon kisik 

kisérőszemélyzet 8 tagja, közülök 2 su- 
álna megsebesült. A konstancai kórház 
állitották őket. 

döntő tárgyalásokat Bratianu Cyörgygyel 
kedden este kezdette meg. 

A KÜLFÖLDI ADÓSSÁGOK 
ügyéről ugyancsak lapunk más helyén 
emlékezünk meg. Ezzel kapcsolatban 
ujabban azt jelentik, hogy a kormány is- 
mét 1500 millió lej évi csökkentést akar a 
hitelezőktől. Az összes csökkentés tehát 
évi 3000 millió lenne. 

párisi román delegációt Chelmeghea- 

me. E. 

nu államtitkár fogja vezetni. 
GOGA 

jelenleg Karlsbadban üdül. A fasiszta 
hajlandóságu politikus Karisbadból Ber- 
linbe, onnan Rómába utazik, hogy Hitler- 
rel, illetőleg Mussolinivel tárgyaljon. 

A KÜLÜGYMINISZTÉRIUM 
hivatalosan cáfolja azt a hirt, mintha 
Benes cseh külügyminiszter Rómába ké- 
szülne, hogy Mussolinivel találkozzék. 

Szimedajdálbana ndavazont 
Hüvös idő az egész országban 

Szinajában és a környező hegyeken hétfőn és tartós volt, olvadás eddig nem következett be. 
sága eléri a 30 centimétert. 

Bukarestben, de szinte az e 

Bukarest, augusztus 30. 
kedden erősen havazott. A hó 

Egyes helyeken a hóréteg magas- 

, gész ország területén is a hőmérséklet erősen alá- szállott. Az időjárás hideg novemberi hőmérsékletnek Velel meg. 

Maniu cs odálkozik 
Érdekes levél Samsonovici volt hadügyminiszterhez 

Bukarest, augusztus 30. 

Maniu Gyula a mult hét végén levelet in- 
tézett Samsonopici volt hadügyminiszterhez, 
a Skoda-perrel kapcsolaiban. Maniu emlékez- 
teti a hadügyminisztert arra, hogy a perbe 
az ő nevét is bele akarták keverni. 

Csodálkozik afölött, hogy a politikai mé- 
regkeverők ellen a hadügyminiszter nem 
indittatta meg a vizsgálatoi. manim 

Lelejezett két polyautast 

Maniu levelében felemliti azt is, hogy a 
tárgyaláson Radu Rosetti védő nyilt vádat 
emelt bizonyos személyek ellen, hogy Seletzki 
vallomását Maniu kompromiítálása érdeké- 
ben meghamisitották. Maniu csodálkozik afö. 
lött, hogy a hadügyminiszter sem a hamisi- 
tási ügyben nem inditott vizsgálatot, sem pe- 
dig Rosetti ügyvéd ellen nem inditotta meg 
az eljárást, hatósági személyek megrágalma- 
zásáért. 

a vasuli hid 
Bukarest, augusztus 30. 

Két tecuci fiatalember, névszerint 
Schwartz Sámuel és Friedmann Edvárd 
elhatározták, hogy Palesztinába utaznak. 
Miután nem volt pénzük vonatjegyre, éj- 
szaka felszöktek a Ilasi-Bukarest között 
közlekedő gyorsvonat II. osztályu kocsi- 
jának tetejére és igy akartak a fővárosig 
elzónázni. 
Bárlad közelében azután a szerencsét- 

Amerika Givanalosan k 
................... 

n dollárt egy éven 

len fiatalemberek életükkel fizettek rá 
vállalkozásukra. A Bárlad-folyó felert 
vezető hid ugyanis rendkivül alacsony. 

Az egyik vasgerenda elkapta a fiatal 
emberek fejél és palósággal lefejezte 
[ . 

A fejeket a hid vasrácsai közé szorulva 
találták meg, testüket pedig hajnalban a 
Báriad dobta ki. 

ösgli: 

belül a kormány 
nelmi sfabilizálja Másfélmillió önkéntes propagandája 

az amerikai Kék Sas érdekében 
Washington, augusztus 30. 

Tegnap délután fontos tanácskozások 
voltak Washingtonban Roosevelt, Nor- 
mann és Harrison között. Londonban ugy 
tudják, hogy ezen a tanácskozáson arról 
volt szó, hogy az angol font béküljön ki 
az amerikai dollárral és lehetőleg egy- 
szerre rögzitsék mindakét valutát. 
Ezekkel a londoni aggodalmakkal szem- 

ben az amerikai kormány ma este hivata- 
los nyilatkozatot adott ki. Erre a nyilat- 
kozatra az amerikai kormányt az ameri- 
ki lakosság szinte kényszeritette. Ma dél- 
után Amerikában már olyan nagy volt a 
pánik, hogy valamiképpen a közhangula- 

tlot le kellett csendesiteni. 
Roosevelt hivatalos jelentése igy szól: 
Az amerikai kormány csak egyép mul- 

tán fogja a dollárt stabilizálni. Ez azon- 
ban nem jelenti azt, hogy ez alatt az egy 
év alatt is közbenső és intervenciós vásár- 
lásokkal ne hasson oda, hogy a dollár ár- 
folyamában nagyobb kilengések ne tör- 
ténjenek Előre is kijelenti Amerika kor- 

mánya, hogy az egyév multán stabilizált 
dollár uj pénzegység lesz, ametvnek belső 
tartalmát illetőleg semmi köze sem lesz a 
mai dollárhoz és annak összetételéhez. 
Ugyanide tartozik az a hir is, hogy ma 

reggel óta 

másfélmillió önkéntes polgár ujjáéledési 
propagandába kezdett. 

Ez a propaganda abban áll, hogy az ön- 
kéntesek egyelőre csak Newyorkban sze- 
mélyesen felkeresnek minden háztartást 
és ott arra beszélik rá a lakókat, hogy 

csakis olyan üzletekben pásároljanak, a 
melyek joggal kitüzhetik a Kék Sast. 

Az ilyen üzletek és gyárak ugyanis már 
elfogadták a redukált munkaidóőt és a ma- 
gasabb munkabéreket. 
Lapzártakor érkezett jelentések szerint 

a roosevelti nyilatkozat ma késő este meg- 
nyugtatta a kedélyeket. Amerika ugyanis 
e pillanatban olyan gazdasági szituáció- 
ban él, hogy az esetleges dollárvalorizáció 
sulyos megrázkódtatásokat okozna. 

7. oldal 

A németek elhurcoltak 
egy oszírák csenmdőr- 

lelügyelőt 
Bécs, augusztus 30. 

A rattenbergi csendőrőrs jelentése sze- 
rint Haas osztrák csendőrfelügyelő ma 
reggel a bajor határ mentén inspekciós 
körutját végezte. A csendőrfelügyelő ba- 
jor határőrökkel találta magát szembe. 
akik megragadták, összekötözték és át- 
hurcolták a bajor határon. 
Az osztrák csendőrfelügyelő elhurcolása 

Bécsben nagy megdöbbenést keltett és 
egészen biztos, hogy az ügynek diplomá- 
ciai folytatása lesz. 

Négyévi fegyházra 
itélték Balogh Konstantin 

budapesti bankárt 
Budapest, augusztus 30. 

A B. L. nehány hónappal ezelőtt részle- 
tesen beszámolt arról, hogy az alsóbb bi- 
róságok Balogh Konstantin budapesti 
bankárt csalárd bukás cimén 3 évi fegy- 
házra itélték. 

Az ügy ma került a Kuria elé, amely a 
büntetést négyévi fegyházra emelte fel. 
A példátlanul szigoru büntetés Budapes- 
ten nagy szenzáció. 

Dollluss belelé is erős 
harcot lolytat 

Bécs, augusztus 30. 

Lapzártakor érkezett jelentések szerint az 
osztrák diplomáciai karban nagyon érdekes 
változások várhatók. Legutóbb rámutat- 
tunk arra, hogy a Heimwehr és Dollfuss kö- 
zött belső ellentétek vannak. A kancellár 
ugyanis nem akarta azt, hogy a Heimwehr 
ereje és tulsulya az osztrák kormányban job- 
ban kidomborodjék és épepn ezért 

megtagadta a Heimroehrnek azt a kérését, 
hogy Starhemberg, a Heimrvehr parancs- 
noka, a kormány kebelében fontosabb ál- 
lást töltsön be. 

Ez a merev elutasiítás feszültté tette a 
szonyt. 
Később olyan hirek keltek szárnyra, hogy 

Dollfuss meg akarja engesztelni Starhember. 
get és ezért részére nagyobb hatáskört enge- 
délyez. Ez a hir sem bizonyult valónak. 
Most azt jelentik, hogy a Heimwehr egyik 

vezető embere mégis jelentős poziciót kanm 
Rintelen Antalt, a stájerországi Heimwehr 
parancsnokát a közeli napokban római kö- 
vetté nevezik ki. ! 
Ez a kinevezés különösen azért kelteti Rm 
lönös feltünést, mert igy Mussolini mellé, 
aki voltaképpen ma az osztrák külpolitikát 
irányitja, a Heimroehr embere kerül. 

Ezzel a kinevezéssel egyidejüleg Ausztriát 
nak jelenlegi olaszországi követét, Egger. 
Müllwaldot Párisba nevezik ki 

40 ezer dinárt kap 
Neudörler volt iugoszláv minisz- 
tfer gyilkosának nyomravezetője 

Belgrád, augusztus 30 
Néhány nappal ezelőtt jelentette a B. 

L. hogy Neudörfer volt jugoszláviai mi- 
nisztert meggyilkolták. A kormány 10 
ezer dinárt tüzött ki annak, aki a gyil- 
kost előkeriti. 
Ehhez a dijhoz, most a család ujabb 30 

ezer dinárt igér, ugy, hogy a volt minisz- 
ter gyilkosának nyomravezetője negy- 
venezer dinár jutalomban részesül. 

Egy angol hölgy átuszta 
a La Manche csatornát 

London, augusztus 30. 

Három év óta senkinek sem sikerül a a Manche csatornát átuszni. 
Tegnap este Lowry angol uszóbajnok- 

nő ismét megkisérelte a csatorna átuszá- sát, amely ez alkalommal sikerült is. Az uszó bajnoknő ma délelőtt Dooverben partot ért. 
Ez alkalommal az uszó bajnoknő 15 és háromnegyed óra afatt uszta át a csator- nát. 
A hir vétele után ma reggel többen is nekiindultak az utnak és azi a tervük, ogy ugyancsak átusszák a csatornát és megdöntik az angoi bajnoknő most elért 

rekordját. 
Lorory partraszállása után kijelentette, 

hogy egyáltalában nem fáradt és hogy a 
atalmas teljesitmény egyálltalában nem 

viselte me- 
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8. oldal 

Seregszemle a heti 
snortesemények körül 

A héten ujra állt a harc. Temcsvártól 
Konstancáig és Bukaresttől Metzig sorom- 
póban álltak sportklubjaink. 

Az ország legkimagaslóbb sportesemé- 

nye Brassóban zajlott le s a Brassói Lo- 
varegylet által rendezett országos verseny 

megmozgatta az egész ország legkitünőbb 

lovasait. Minden évben eseményszámba 

megy e mérkőzés és magas szinvonalára 

jellemző, hogy a versenynek minden év- 
ben királyi vendégei vannak. A három- 
napos verseny rendezése kifogástalan volt, 

sportbeli része magas nivón mozgott. Bal- 

eset nem volt, bár a nehéz ugratásoknál 

pár lovas kiesett a nyeregből. Több vetr- 

senyző, de kevesebb közönség volt, mint 
tavaly. Hiába, a gazdasági viszonyok. 

A fővárosban a labdarugás hivei jutot- 

tak csemegéhez. A Ferencváros 2 napon 
át szerepelt a Juventus és a román baj- 

nok, Ripensia ellen. Vasárnap hatezer 
ember volt kiváncsi a mérkőzésre és a 

közönség soraiban legalább 200 brassói 

futballrajongó drukkolt. Az eredmény.. 

nem fontos. A Fradi bemutatta labda- 

rugómüvészetét, elkápráztatta a szakértő- 

ket technikai és taktikai tudásával, a mi 

bajnokunk, a Ripensia pedig győzelmével 

respektust szerzett a román labdarugás- 

nak. 
Külföldi reprezentánsunk, a NAC, na- 

gyon megérezte Czinczér és Kocsis hiá- 

me.. 
nyát. Metzben kikapott, Anversben dön- 
tetlenül játszott. Sok értékes győzelmének 
értékéből az eredmények nem vonuak le 
semmit. Tudjuk, hogy mit jelent Czinczér 
és Kocsis nélkülözése. Nagyváradon biz- 
tosan nagy ünnepléssel fogadják őket s 
mi is gondolatban szines csokrot küldünk 
fogadtatásukhoz. 
Kolozsváron is nemzetközi métkőzés 

volt. A szabadkai SzAK hazautaztában a 
Romania csapatával mérkőzött, sikerrei. 
Brassónak nagyon szegény futbaupro- 

gramja volt. Idegen csapattal senki sem 
mert kisérletezni a lovasverseny konkur- 
renciája miatt. 
Temesváron annál gazdagabb müsor 

volt. A részletek lapunk hasábjairól is- 
meretesek. A temesgvári csapatok mernek 
vállalkozni, de a közönség is hálás. Nem 
ritka a 3-4 ezer néző egy-egy nagyobb 
meccsen. (Hol vagyunk mi ettől?) 

t. p. 

LABDARUGÁS 
Fortuna (Lunca Bradului)-BSC (Bor- 

szék) 3:2 (1:1). Góllövők: báró Bánify Jó- 

zsef (3); ill. Cáláras (2). Biró: Ancset. 

Kepesen 

azok kioálasztását. 

Gyakorlatomban na 
és hajhullás eseteivel, amelyek csak 
szappanok használata folytán keletkeztek. 
A hajmosáshoz tehát csak a tulzsirozott és kéntartalmu 
Dakrysol-szappan alkalmas. 
A gyakori hajmosással kapcsolatosan a Dakrysol haj- 

mioel a tiszta, mosott 
fejbőr a Dakrusolt maradék nélkül felszivja. 
Dakrysol hajtápszer és szappan minden szakmabeli 

tápszer is kéiszeres erőbvel hat, 

üzletben kapható. 

BDrolessor D.. F. SIGMIUIND, Eziolog- laboratóriuma, Stuttas 

Dakrysol szapnan 
(semleges. tulzsirozott. kéntartalmu hajmosó-szappan 

tud ják, hogy a racionális hajápolás milyen 
fontossággal bir az egészséges hajnövés szempontjából. 
4A hajfaggyumirigyek folytán a fejbőr nagyban külön- 
bőzik a löbbbi bőrtől. Előbbiek meg nem felelő szap- 
pannal szemben fölötte érzékenyek. A szabad alkalikus 
sók, mégha legkisebb mértékben is találhatók a szap- 
panban, izgatják ezeket a mirigyeket és átováltoztatják 

nta találkozok a hajelzsirosodás 
megnem felelő 

1933. augusztus 31 

Magánlevélben nem oválaszolunk. Kéz- 
iratokat nem őrzünk meg. Eredeti okmá- 
nyokat ne tessék beküldeni, mert azokért 
felelősséget nem opállalunk. 

K. B.né, Szilágysomlyó. Szabály sze- 

rint élelmiszert az utas csak annyit vihet 

magával, amennyire az uton szüksége 

van. Három-négy kiló gomba már nem 
„uti-szükséglet" Be kell a határon je- 
lenteni, ahol megvámolják. A vámja nem 

olyan sok, hogy ne lenne érdemes kivin- 

ni. Filléres vonat jelenleg nem indul. 
A B. L. mindig közli, ha valamilyen ked- 
vezményes utazási lehetőség van. - P 
K. Székelyudoarhely. A B. L.-nak a mun 
katársa, aki ezeket az ügyeket intézi, 
szabadságon volt. Most jött haza. Renge- 
teg felgyülemlett kézirat várta. Egy kis 
türelmet kérünk, az Önére is sor kerül. 
de tisztább irással. - T. L. Brassó. Na- 
gyon megható és értelmes levelet irt. 
Égy első gimnázistától egészen meglepő. 
Sajnos, kérésének nem tehetünk eleget. 
Ön legalább még egy gimnáziumi osz- 
tlályt szeretne elvégezni, de nincs rá pén- 
ze. Azt szeretné, ha a nyilvánosság jó 

ná, amennyibe a tandij kerül. Szomor 
és rettenetes a helyzete, de mégsem ál 
hatunk kérésével a nyilvánosság elé. 
rek és ezrek vannak, akik ugyanilye 
sorsban élmek. Miért az Ön kérésével Ío 
duljunk a jószivüekhez és miért nem 
többi ezrekével? Ezt a problémát nem 
het esetenként megoldani, mert nem le 
ne igazságos. Intézményesen kellene va 
lamit csinálni, hogy az a rengeteg gy 
rek, aki tanulni szeretne és akarna, u 
mint valaha, az ugynevezett „régi jó bé 
kevilágban', tanulhasson is. Egy esetet 
sok közül kiragadni igazságtalanság é 
bün azokkal szemben, akiket továbbra 

szive ahhoz az 1800 lejhez hozzájuttat- a nyomoruságban hagyunk. - 

de a délelőtti órákban mégis 
mnyugodtabban vásárolhat. - 
Siessen fehát, mig készletünk 
tart. Szombaton este zárjuk 
az olcsó hetet. (Brassó, Kapu 
utca 32.) ememmmmmaza 
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- Hogyan éljen a szivbajos ember? Ilyen 

cim alatt dr. Bodon Károly egyetemi magán 
tanár tollából hézagpótló munka jelent meg Bu 
dapesten. A kitünő könyv a nagyközönség szá- 
mára iródott és elmondja mindazt, amit minden 
szivbajos, érelmeszesedésben szenvedő ember- 
nek tudnia kell. Nem az orvosi kezelés kikü- 
szöbölését szolgálja ez a könyv, hanem gyakor- 
lati utmutatással szolgál a laikus betegnek ar- 
ra, hogy milyen életmódot folytasson, hogy se- 
gitse elő a gyógyulását és - mikor menjen 
orvoshoz. - A rendkivül praktikus mű ára 88 
lejért kapható a Brassói Lapok Könyvosztályá- 
ban. (Vidékre 10 lej portó.) . 
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on szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre
 fizeten- 

í 

JEgy szó 4 lel vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy uguan- 

az 
í dők. Támpéldányut nem adunk. 

A moedern házassát 
Ileta: Prot Dr. Wilhelm Steckl, forditotta 

és jegyzetekkel ellátta Dr. Görtner Pál. 

Ára 90 lej. Kapható a BrassóiLapokr 
Könyvosztályáhban, Brassó, Kapu utca 
56-58. sz. alatt az udvarban. 

Értesitem üzletfeleimet, hogy szept 

1.-től kezdődőleg uj címem: 

Brassó, Kapu-u. 36 I. em 
FARKAS D. MERMANN 

tüziltakereskedő 

NEM ÉRDEMES UNNTKOZNI 
szikoz z0küüönő nortómentesen 60 lejért! 

1. Beczássy Judit: Az alispán rózsája. 
2. Bibó Lajos: Botcsinálta vőlegény. 
3. Bus Fekete László: A profi 
4. Dénes Gizella: A vörös pillangó. 
5. Ego: Terka dolgozni akar. 
6. Kelemen Viktor: Sárit elrabolják. 
7. Kálmán Jenő: A dollárkalap. 
8. Kellér Andor: A gárdista. 
9. Kosáriné Réz Lola: Az árgusszemü ban- 

ditafőnök. 

10. Lestyán Sándor: A gyilkos komédiája. 
11. Lóranth László: Hetedik menyország. 
12. Márton Lili: A tenger riportere. 
13. Ligeti Ernő: A csodadoktor. 
14. Sásdi Sándor: Kétéletü ember. 
15. Surányi Miklós: Szakadék. 
16. Surányi Miklós: Gaston és én. 
17. Szántó György: Tóni ringbe áll. 
18. Tersánszky I. Jenő: A veszedelmes napl 
19. Ujvári Sándor: Csodagép. 
20 Várnai Zseni: Kanári. 

z Férfi sportharisnyák hat- 
Vétel-eladás szorosan megerősitve 45 lej- 

. ért Gross Ferenc harisnyagyá- 
Sodronyágybetét vaskeret- rában, Kapu-utca 38. (udvar- 

Pásztori et Hettmann sodrony- 

árugyár, Brassó, Kapu-utca 8. Jómenetelü fodrászüzlet 
és Hátulsó-utca 76. 12492 Brassó forgalmas utcájában 

berendezés és egy 
Berkel-mérleg, majdnem uj 
állapotban olcsón kaphaté. 
Cim 12539. szám alatt a ki- 
adóban. 

Üzleti 

Sezlonok, matracok, jutá- 
nyosan beszerezhetők. Min 
dennemü, kárpitos munkák. 
Hosszu-utca 39. 12613 

Egy jókarban levő pótko- 
csis motorbicikli olcsón el- 
adó. Cim: Sft. Gheorghe, Ste- 
fan cel Mare 15., Tuzson Mi- 
hály. 12601 romszék. 

eladó. Ajánlatokat „Fodrász- 
üzlet jeligére a brassói kiadó- 
ba. 12619 

Allás! nyer 

Megbizható, 2 szorgalmas, 
jól nevelt fiut, kik legalább 
3 középosztályt végeztek, ro- 
mánul, magyarul jól tudnak, 
azonnali belépésre felveszek 
tanulónak, vas-, tüszer-, rő- 
fös- és vegyeskereskedésem- 
ben. Kohn Dávid, Uzon, Há- 

12557 

UÜzgyes kézi kötéshez értő 
leányt keresek. Érdeklődni: 
Brassó, Széles-utca 3. Schmoll 
mellett, d. u. 3-53 óráig. 

Megrendelhető a Brassói lanok Mönyvosztályában 
Brassó. Kapu utca 56-58 szám. 

Vegyes 
FIGYELMEZTETÉS! Mo- 

dern borbélyüzlet, borotválás 
8 lej, hajvágás 15 lej. Müller, 
Brassó, Lópiac 4. 12508 

Nagyothallás és fülzugás 
ellen kérjenek prospektusi 
Németi Mórtól, Oradea, Vám 
ház-utca 53. ! 12481 

Német uricsalád felvesz 
teljes ellátásba ISKOLÁAS- 
GYEREKEKET. Lelkiismere- 
tes gondozás. Német-, fran- 
cia-, román nyelv, valamint 
összes tantárgyak korrepetá- 
lása. Brassó, Porond-utca 37. 
1 112624 

Értesitem a né. vevőközönséget, hogy 1933 szeplember 1-én, pénteken a 
központi huscsarnokban (bejárat a Hirscher-u felől), a 22 és 23 sz. árusitóhelyen 

mészárszéket 
nyitok, ahol minden e szakmába vágó cikk, mint marha- boriju- és disznóhus 
valamint az ismert Witting-féle kolbász, füstölt kolbász és májas- 
hurka kapható. 

Üzleti elveimnek megfelelően csak „elsőrendüű árut" fogok tartani 
a legolcsóbb napi árakon. 

Teljes tisztelettel : 
Brassó. WITTING FERENC 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könvokiadó R-t. Brasoo-B assó 


